Inicia 1ª. parte AOO
México, D. F., 23 de agosto de 2011.

Versión Estenográfica de la Décima Sesión Especial del Comité de Radio y Televisión del Instituto Federal Electoral, efectuado en el Lobby de la Sala de Consejo. 
Consejero Electoral Benito Nacif: Vamos a dar comienzo a esta Décima Sesión Especial del Comité de Radio y Televisión.

Iniciamos la grabación. 

Muy buenas tardes a todos, vamos a dar comienzo a esta Décima Sesión Especial del Comité de Radio y Televisión.

Quiero darle a todos los presentes la cordial bienvenida, a los representantes de los partidos políticos, a los representantes de los consejeros del Poder Legislativo, al Consejero Alfredo Figueroa que es integrante de esta Comisión, al licenciado Alfredo Ríos Camarena, que es el Secretario Técnico de esta comité y encargado de la Dirección Ejecutiva de Prerrogativas y Partidos Políticos.

Antes de arrancar con el orden del día, quisiera solicitarles a todos ustedes ponerse de pie para tomar la protesta al licenciado Sergio Moreno Errejón como representante del Partido Acción Nacional.

Ciudadanos licenciado Sergio Moreno Errejón, representante para esta sesión del Partido Acción Nacional ante el Comité de Radio y Televisión, ¿protesta usted guardar y hacer guardar la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y las leyes que de ella emanen, cumplir con las normas contenidas en el Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales y desempeñar leal y patrióticamente las funciones que se le han encomendado?

Lic. Sergio Moreno: Sí protesto. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Estoy convencido de que usted podrán todo su empeño ya capacidad en el desarrollo de los trabajos de este Comité, conforme a los principios de legalidad, imparcialidad que exige el avance de nuestra democracia. 

Muchas gracias. 

Vamos a continuar con nuestro primer punto del orden del día que corresponde al registro de asistentes y verificación del quórum. Para desahogar el punto, le doy la palabra al licenciado Alfredo Ríos Camarena.

Lic. Alfredo Ríos: Muchas gracias, muy buenas tardes a todos.

Le informo, señor Presidente, que contamos con una asistencia de ocho partidos políticos y con la asistencia del Consejero Figueroa y la asistencia de usted, por lo que contamos con el quórum necesario para sesionar.

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias.

Pasamos entonces al siguiente punto del orden del día, que es la aprobación del orden del día. 

Como ustedes podrán ver, los cuatro puntos sustantivos de esta sesión corresponden a cuatro lineamientos que estamos cumpliendo en tiempo y forma su aprobación para que lleguen al Consejo General en la próxima sesión del 25 de agosto.

Este orden del día ha sido previamente circulado, pero si hubiera observaciones este es el momento de hacerlas. De no ser el caso, solicito al licenciado Ríos Camarena que tome la votación para aprobar el orden del día.

Lic. Alfredo Ríos: Con todo gusto, Consejero Presidente. 

Se consulta a los integrantes del Comité de Radio y Televisión la aprobación del orden del día.

Los que estuvieren de acuerdo, sírvanse manifestarlo. 

Es aprobada, Consejero Presidente. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Continuamos con nuestro siguiente punto del orden del día, que es la discusión y, en su caso, aprobación del proyecto de acuerdo del Comité de Radio y Televisión del Instituto Federal Electoral, por el que se proponen al Consejo General los lineamientos para la traducción de los mensajes de partidos políticos y autoridades electorales, a lenguas e idiomas distintos al español en cumplimiento al artículo transitorio tercero del reglamento de radio y televisión en materia electoral.

Para desahogar este punto, en primer lugar le voy a dar la palabra al Secretario Técnico del Comité y, posteriormente abriremos la discusión a los demás integrantes del Comité.

Tiene usted la palabra, licenciado Ríos Camarena.

Lic. Alfredo Ríos: Muchas gracias.
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…tiene usted la palabra, licenciado Ríos Camarena.

Lic. Alfredo Ríos: Muchas gracias.

El Reglamento de Radio y Televisión en materia electoral dispone en su transitorio tercero, que el Consejo General, a propuesta del Comité de Radio y Televisión, aprobará los lineamientos relativos a la traducción de mensajes o promocionales de los partidos políticos y las autoridades electorales, a lenguas o idiomas distintos al español.

Tal circunstancia se desprende del conocimiento de una realidad existente en nuestro país, al considerar la multiplicidad de lenguas que son habladas por diversas comunidades, así como de la transmisión que, dadas las particulares circunstancias de diversas radiodifusoras, se realizarán en distintos idiomas.

Siendo así, el propio reglamento previó la posibilidad de que los concesionarios o permisionarios se encuentren en tal supuesto, y puedan realizar la traducción de los mensajes de partidos políticos y autoridades electorales.

Asimismo, tomando en consideración las particularidades características del sistema de comunicación político electoral, abrió la posibilidad de que los partidos políticos o autoridades electorales lleven a cabo la producción de sus mensajes en idiomas o lenguas diversas.

Por ello, los lineamientos que ahora se presentan, buscan delimitar el procedimiento para que en ambos casos, se pueda cumplir lo dispuesto por el citado reglamento.

Cabe señalar que con base en la regulación existente en materia de radiodifusión, la Dirección General de Radio, Televisión y Cinematografía de la Secretaría de Gobernación, otorga autorizaciones a algunos concesionarios y permisionarios de radio y televisión para transmitir en idiomas distintos, por lo que es esa la transmisión realizada por tales sujetos, así como por los permisionarios, que transmiten en lenguas indígenas, a los que se dirige la presente regulación.

Los lineamientos se han agrupado en los siguientes tres capítulos.

Primero. Materiales en idiomas distintos al español traducidos por los partidos políticos o autoridades electorales.

Segundo. Materiales en idiomas distintos al español traducidos por los concesionarios o permisionarios, y

Tercero. Un catálogo de emisoras autorizadas para emitir en idiomas distintos al español.

Por lo que hace al primer capítulo, al tratarse de un ejercicio de traducción y producción realizado por los partidos políticos y las autoridades electorales, los presentes lineamientos respetan el derecho de éstos a definir el contenido de sus mensajes, sin intervenir ni censurar los mismos, por lo que los lineamientos no establecen un procedimiento diverso al existente para la verificación de materiales, y la consecuente elaboración y entrega de órdenes de transmisión.

En cuanto al segundo capítulo, los lineamientos establecen un procedimiento basado en la presentación de un aviso único por parte de aquellos concesionarios o permisionarios que pretendan traducir los mensajes de los partidos políticos o las autoridades electorales, en el cual señalarán, entre otros aspectos, el nombre del perito traductor, requisito que no es aplicable a los permisionarios que transmiten en lengua indígena, así como las constancias de que el mismo, es perito del Poder Judicial de la entidad de que se trate, y copia de la autorización otorgada por la Secretaría de Gobernación, en la que conste la posibilidad de llevar a cabo transmisiones en idiomas distintos al español.

Es preciso señalar, para el caso de traducciones a lengua indígena, que deberán ser realizadas por una institución pública.

Una vez presentado el aviso, la autoridad electoral les informará respecto de los requerimientos técnicos que deberán cumplir para la traducción de los promocionales, con lo que estarán en posibilidades de solicitar la transmisión de materiales traducidos.

Así, al solicitar la transmisión, los materiales deberán ser entregados a la Dirección de pautado, para verificar el cumplimiento de las especificaciones técnicas, así como la traducción de los mensajes, para que en un plazo de un día hábil, en caso de que se cumplan con dichas especificaciones, se genere la huella acústica, así como la orden de transmisión, y se haga del conocimiento de concesionarios y permisionarios.

Cabe resaltar que en tanto no se genere la referida orden de transmisión, el concesionario o permisionario deberá continuar transmitiendo los mensajes pautados en idioma español, así lo prevén los lineamientos.

Por último, en relación con el capítulo tercero, correspondiente al catálogo de emisoras, los lineamientos disponen que se

Sigue 3ª parte
Inicia 3ª Parte MLNS

…lineamientos.

Por último, en relación con el capítulo tercero, correspondiente al catálogo de emisoras, los lineamientos disponen que se conformará con los concesionarios y permisionarios autorizados para transmitir en idioma distinto al nacional, así como los permisionarios que transmiten en lenguas indígenas.

Asimismo, dicho catálogo será aprobado por el Comité de Radio y Televisión y deberá ser publicado en la página de internet del Instituto Federal Electoral, dentro de los 30 días hábiles siguientes a la aprobación de los lineamientos por parte del Consejo General, debiendo ser actualizado cada vez que un concesionario o permisionario notifique el aviso de traducción de los referidos materiales.

Es cuanto, Consejero Presidente.

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias.

Está a la consideración de todos ustedes este proyecto de lineamientos.

En primer lugar tiene la palabra la representación de Convergencia, posteriormente.
Representante de Convergencia, C. Guillermo Cárdenas: Gracias.

Buenos días  a todos y todas.

Estos lineamientos se nos hacen un documento adecuado para las necesidades que se tienen en el caso de traducir a lenguas o idiomas distintos al español.

Sin embargo, yo considero que faltó una opción que es la siguiente. Los concesionarios y permisionarios autorizados para transmitir, esto tiene que cumplir ciertos trámites y estar dados de alta y tener la autorización debida a un idioma distinto al nacional y se les pone que desee traducir.

Esto qué quiere decir, aquellos concesionarios y permisionarios autorizados podrán optar con la palabra “deseen” por traducir o no traducir.

Eso nos queda claro, pero qué pasa para los partidos políticos que si se diera el caso en que nosotros no deseáramos que se traduzca a otro idioma o lengua.

Poner un ejemplo, las de Tijuana, por decir, estábamos hablando que ya están autorizadas en citas nueve, 20 y tantas, pero que solamente nueve están haciéndolo o lo han hecho.

No sé para los demás partidos, pero a nosotros las estaciones que están en Tijuana nos es más conveniente que no se traduzcan los promocionales al idioma, en este caso, inglés, ¿por qué?

Porque la cobertura que tienen estas concesionarias llegarán a Los Ángeles, San Diego, la parte sur del estado de California. Generalmente los mexicanos que radican allá y tienen la intención de venir a votar o a México ese día, saben español.

Nosotros creemos muy complicado que un mexicano que tenga Credencial para Votar y que quiera ejercer su derecho al voto, no sepa español.

Sí consideramos que faltó ese punto de que también nosotros tengamos la opción de decidir o no si deseamos que se traduzcan al idioma inglés, en este caso de Tijuana.

Ese era el comentario y consideramos que eso es que también pudiera o debería ser optativo para la decisión de los partidos políticos.

Gracias.
Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias.

Tiene ahora la palabra la representación del PRD.

Representante del PRD, C. Francisco Vargas: Gracias, muy buenos días.

Un poquito aquí, pretendiendo seguir a Memo. Efectivamente el punto de acuerdo me parece que es un asunto de emisoras que están autorizadas a transmitir en idioma distinto al español y también quien transmite en alguna lengua indígena.

Me parece que entonces nosotros iniciamos este punto de acuerdo, el punto uno, habla que los partidos políticos y las autoridades electorales que requieran.

Me parece que nosotros no requerimos, al menos yo hablaría a nombre de mi partido. No requiero transmitir en otros idiomas y pudiera tener, tal vez, el interés en lenguas indígenas para poder hacer el mensaje a públicos específicos.

Me parece que el acuerdo debe de modificarse porque no debe iniciar por esta parte; me parece que el acuerdo debe iniciar con el punto cinco porque esa es la materia del acuerdo.

Los concesionarios y permisionarios autorizados…
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…no debe iniciar por esta parte; me parece que el acuerdo debe iniciar con el punto 5 porque esa es la materia del acuerdo.  
Los concesionarios y permisionarios autorizados para transmitir en un idioma distinto al nacional, y yo no diría -como decía Memo- no que deseen traducir sino que si abrimos la posibilidad, estaríamos hablando de que podrán traducir los materiales de los partidos políticos, idiomas electorales al idioma respectivo. 
El acuerdo estaría autorizando y dando la posibilidad, más que obsequiando un deseo; por eso me parece que a partir de esta lógica, el acuerdo tendría que articularse. Esa es la primera parte. 

Este punto 5, si ustedes ven, dice “…deberán ajustarse a lo siguiente” y entonces están las reglas de acuerdo a las cuales este acuerdo, que va dirigido precisamente a estas emisoras con dicha autorización, señala cuáles son los requisitos para que puedan traducir los mensajes de los partidos políticos. 

Es la autorización de estas emisoras y es la posibilidad que lo hagan con respecto a los mensajes de los partidos y de las autoridades electorales. 

Si podemos dar esta concepción a partir del sujeto, que es el regulado, podríamos en un siguiente apartado hablar de este que hoy aparece como número 1 y habría que preguntarse si los partidos y las autoridades requerimos de la traducción de nuestras transmisiones. 
Ahí me parece que no lo requerimos; si no, podríamos nosotros optar por producir materiales dado que estas radiodifusoras tienen la autorización de transmitir en otro idioma. 

Por supuesto que lo concomitante de este asunto es que los partidos pudiéramos hacerlo para tener fidelidad en el mensaje que nosotros proponemos. 

Entonces, sería secundario a la posibilidad de traducción de estas radiodifusoras y sería una opción más que requerimientos de los partidos. Esto sería en primer término. 

En segundo término, también propondría que no solamente exista la traducción y toda la regla del spot que ya producimos sino que los partidos políticos, conscientes de esta realidad de emisoras, puedan traducir nuestros mensajes y que no puedan ser fidedignos de lo que nosotros deseamos. 

Un asunto que ahora comentaba el representante del Partido Acción Nacional, con el cual voy a coincidir, es el asunto del tiempo para la transmisión. 

Para superar estos escollos, el PRD propondría que los demás partidos pudiéramos optar por mandar mensajes de texto que puedan ser transmitidos en los tiempos que nos corresponden, de tal forma que podamos hacerlo de manera inmediata y a partir también de un mensaje fidedigno. 

Que existiera este lineamiento que contemplara la posibilidad no de la traducción del mensaje que yo transmito de manera general, sino un mensaje de texto donde pueda usar mi tiempo de radio y televisión, esta prerrogativa donde estas emisoras tradujeran y dieran lectura a los mensajes. 

Esta situación venia ocurriendo desde hace mucho tiempo, era una práctica anterior; ahora ya no lo sé pero cuando menos en varias radiodifusoras públicas lo que se hacía es dar lectura a los mensajes gubernamentales que se requerían, sin necesidad del spot, con toda la creatividad que pudiera tener. Esto podría ser algo opcional para los partidos políticos. 

Por lo tanto, propondría que en este numeral 5 se agregara esta opción de que los partidos pudiéramos proporcionar un texto que pudiera ser objeto de traducción por parte de estas emisoras que transmiten en otro idioma, que son emisoras de radio. Esas serian las dos observaciones a estos lineamientos. 

Gracias. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias a la representación del PRD. 

Tiene ahora la palabra el Consejero Alfredo Figueroa. 

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Gracias, Consejero Nacif. Nuevamente buenas tardes a todas y a todos… 
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Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Gracias, Consejero Nacif. 

Nuevamente buenas tardes a todas y a todos quienes integramos el Comité de Radio y Televisión.

Yo por principio de cuentas quisiera señalar esto que Guillermo ponía de manifiesto en relación a si estamos reconociendo o no reconociendo la condición que tienen las radiodifusoras en el norte, particularmente en el norte del país, sé que hay en algún otro espacio, pero particularmente el derecho que tienen reconocido por la Secretaría de Gobernación de hacer traducciones de cada uno de los materiales que reciben tanto de los partidos o de la autoridad o si ese derecho esta autoridad no se lo reconoce. 

Es decir, entiendo que el planteamiento que nos está formulando es si está por encima de ese derecho el derecho que el partido político tiene respecto de decidir que su material no pueda o no sea transmitido en un idioma distinto a los idiomas nacionales.

Y aquí sí quiero establecer, primero, un vínculo de distinción. Independientemente de que las lenguas indígenas no son, como todos sabemos, el medio habitual por el que se transmiten los spots y además el medio del lenguaje que se utiliza en general en el país o de modo mayoritario, debe quedar claro que las lenguas indígenas sí son reconocidas como parte de las lenguas nacionales y que eso tiene una condición diversa respecto incluso de los permisos que tienen las estaciones de radio y televisión, que la que tienen que ver con idiomas que sí son o pueden ser calificados de extranjeros, como lo hablábamos un poco en la mesa de trabajo. Es una primera condición.

En mi opinión, el derecho que tienen los partidos políticos a usar tiempo del estado mexicano en su prerrogativa, no llega hasta determinar para aquellas estaciones que también tienen ese otro derecho de impedir que se traduzcan sus materiales. 

Para mí la prerrogativa consiste en el espacio de tiempo que utilizan del estado mexicano y si esas estaciones tienen un derecho otorgado por el Estado deben poder ejercerlo. 

Ahora, lo que creo que estamos estableciendo son los términos en los que deben ejercer ese derecho, justamente para que no haya una alteración de la vida electoral.

Por esa razón acompañaré la idea de que permanezca la voluntad con reglas de que esas estaciones que tienen un derecho le sea respetado por parte del Instituto Federal Electoral y no que como se podría suponer, sea el partido o el Instituto quien contravenga una esfera que el Estado ya le reconoció.

Otra cosa es si es un derecho constitucional, si debió otorgárseles, pero esta no es propiamente la naturaleza de nuestro debate en relación al Comité de Radio y Televisión en mi opinión, o por lo menos lo es en este momento.

Creo que queda muy claro que los partidos que tengan preocupación por el contenido de los materiales y por cómo se están haciendo esas traducciones, tienen también el derecho de decir ésta es la traducción adecuada y yo presentaré mi material en el idioma que va a ser difundida para que no exista ningún tipo de riesgo sobre la intencionalidad del mensaje.

Así que de este modo yo no acompañaría la idea que nos presenta el Partido de la Revolución Democrática, en el sentido de que ahora el medio de comunicación tenga a un locutor, entiendo así los mensajes de texto, que diga el spot en los 30 segundos que corresponden al espacio de un partido político, porque eso sí supone, no sé si a eso se refería y si no se refiere a eso entonces a mí me gustaría que me precisaran. Desde luego esa idea si es así yo no la acompañaré. 

Estamos hablando, y hay que decirlo, de siete estaciones de radio del país.
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…yo no la acompañaré.

Estamos hablando, y eso hay que decirlo, de siete estaciones de radio del país; es decir, las que hoy ejercen de suyo esta condición. Por esa razón yo mantendría mi idea de que estas reglas son esencialmente adecuadas para el tema de radio y televisión.

Quiero decir que la prerrogativa nunca se suspende; es decir, el proceso de traducción se sigue pasando en español, hasta en tanto se hace la traducción, pero eso no quiere decir que mientras no está la traducción, no vas a tener el derecho a que pasen esos materiales.

Y está claro que cuando el partido no tiene ese deseo, tampoco se le carga de modo adicional, tiene la voluntad de traducir o de no traducir, como la tiene el propio medio de si decide hacer traducciones, hacerla en los términos que está previsto en nuestras normas y que está previsto en los lineamientos.

Sí creo que tenemos que incorporar, y tengo una propuesta concreta a este respecto, para que no se preste a una circunstancia en donde algún partido sea traducido y otro no sea traducido. Creo que podemos incorporar un candado que ya establezca con toda claridad, que la traducción deberá realizarse respecto de todos los promocionales y programas de todos los partidos políticos y coaliciones, y todas las autoridades electorales durante el periodo o etapa correspondiente.

¿Con qué objeto o propósito? Con el que esas traducciones no tengan ningún tipo de vínculo con la equidad de la contienda, en tanto pudiera traducirse a un partido y a otro no, esto pudiese representar un esquema de audiencias diferenciadas en un momento dado, o de algún tipo de ventaja que pudiera obtener.

Creo que haciéndolo de este modo tenemos todos certeza de que serán todos. La estación que así lo decida, tendrá que presentar la traducción de todos los materiales, tanto de autoridades, como de partidos políticos.

Estaría haciendo pues, Presidente, esta propuesta concreta respecto del documento. Tengo un par de propuestas adicionales simplemente en los siguientes términos.

En el numeral seis, correspondiente al mismo capítulo dos, propongo que se incluya: “en el caso de permisionarios que transmitan en lenguas indígenas, la traducción podrá realizarse por medio de instituciones públicas que brinden estos servicios, o  -y aquí viene la parte importante-  por la propia emisora”.

Dice en adelante: “en todo caso, deberá cumplir con lo establecido en los incisos b) y c) del numeral cinco del presente capítulo”. Es decir, someterse a las reglas que vinimos estableciendo.

Si esto prosperara, en congruencia en los numerales 10 y 11, se debería incluir esta misma condición, “o por la propia emisora”, para que hubiese congruencia en, lo digo, si se quiere al final del numeral 10, dice: “por la institución pública respectiva” y debiera decir “por la institución pública respectiva o por la propia emisora”.

Y en el numeral 11 tendría que decir en los siguientes términos: “En caso de que los requerimientos técnicos se cumplan respecto de todos los materiales en un plazo que no podrá exceder”, y continúa la redacción; es decir, respecto de todos los materiales, en congruencia también con los planteamientos que hemos formulado previamente.

De este modo, y salvo escuchar, a la mejor, veía la cara de Fernando que decía que no se refería a eso propiamente, cuando hablaba de mensajes de texto y escucharlo como para conocer su propuesta, es que yo creo que es correcto el esquema que se está proponiendo, da certeza y garantiza que la prerrogativa no estará en entredicho de los partidos políticos en ningún caso, porque lo único que se estaría haciendo es tener la posibilidad de que esto sea traducido al propio idioma que tiene autorizado la emisora.

Es cuanto, Presidente. Gracias.

Consejero Electoral Benito Nacif: Gracias, Consejero Figueroa.

Tiene la palabra la representación del Partido Revolucionario Institucional.

Representante del PRI, C. Andrés Massieu: Gracias, Presidente. Buenas tardes a todos.

La representación a mi cargo en general ve bien el proyecto de acuerdo por el que se expiden estos lineamientos, y únicamente quisiéramos hacer una propuesta que consideramos pertinente.

Y es en el caso del capítulo primero, en el que se habla
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…quisiéramos hacer una propuesta que consideramos pertinente.

Y es en el caso del capítulo primero, en el que se habla de los materiales traducidos por los partidos políticos o las autoridades electorales para que se incorpore un numeral cuatro en donde se establezca la obligación de los partidos políticos y de las autoridades a entregar asimismo, además del material que cada partido no hay previa censura, es responsable de su material, pero que sí lo acompañen con una traducción por escrito, la cual también pueda ser puesta al conocimiento de todos en la página de pautas, con el objeto de que conozcamos el contenidos, todos, muy rápidamente y muy ágilmente tanto autoridades como el resto de los partidos, el contenido  de los mensajes.

Simplemente es que entreguen, digamos, en los puntos uno, dos y tres está muy claro, se tienen que entregar los materiales ya traducidos por parte de los partidos políticos que así lo  requieran, cumpliendo con todas las especificaciones, pero que además acompañen por escrito esa traducción y que esa traducción se ponga a disposición y se haga pública a través de la página de pautas del Instituto.

Consejero Electoral Benito Nacif: El Consejero Alfredo Figueroa desea hacerle una pregunta.

Adelante, Consejero Figueroa.
Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Gracias, Andrés.

Nada más para tener claridad.

Lo que tú estás proponiendo es que quien decide u opte, digamos, por hacer una traducción deberá esa traducción también acompañarla con un texto.

O estás haciendo una propuesta de que todos los materiales, independientemente de si opta o no, el partido también tiene que estar entregados en otro idioma.

Lo quisiera tener preciso y una segunda pregunta.

¿Qué opinarías, entiendo que no es preciso, pero quizá valdría la pena pensar en que el partido siempre tenga una notificación expresa y conocimiento claro de qué estaciones tomaron esa decisión y van a hacer traducciones para que el partido pueda ejercer el derecho realmente de hacer la traducción desde su propia traducción?

Consejero Electoral Benito Nacif: Adelante la representación del PRI.

Representante del PRI, C. Andrés Massieeu: Gracias.

Por la pregunta, Consejero Figueroa, por eso aclaré, únicamente en lo que se refiere al capítulo uno, que se refiere a la traducción que por voluntad de cada partido político entregue ya traducido el material para que se transmita en las emisoras autorizadas para esto, que eso material cuente con la traducción por escrito para que todos los conozcamos.

No que todos los materiales que se entreguen por parte de los partidos políticos tengan una traducción para el caso de las emisoras.

Únicamente en el capítulo uno, que es el caso de los partidos y autoridades electorales que requieran la transmisión de sus materiales en un idioma distinto al español en una emisora, si así lo decide el partido, entrega el material traducido cumpliendo con todos los requisitos y la traducción, como un numeral cuatro, únicamente en ese supuesto, no en el resto para que todos conozcamos inmediatamente, sin necesidad de andar haciendo traducciones posteriores sobre los audios, el contenido de esos mensajes y conozcamos cuál es, en fin, el mensaje.

Consejero Electoral Benito Nacif: La versión en español de lo que se va a emitir en inglés.

Representante del PRI, C. Andrés Massieu: Que nos entreguen el textito en español de los 30 segundos y que está en la página abajito de donde venga el RA.

Consejero Electoral Benito Nacif: Perfecto.

Creo que ha sido entendida su propuesta.

Muchas gracias.

Ahora, le doy la palabra a la representación de Nueva Alianza.

Representante de Nueva Alianza, C. Lourdes Bosch: Gracias, buenas tardes a todos.

Yo tengo una pregunta, simplemente estoy de acuerdo con lo hasta ahorita mencionado, pero me queda como una duda que quisiera plantear.

En el capítulo dos, en donde si bien entiendo con cargo a nuestro presupuesto, ellos tendrán la libertad de poder hacer las traducciones de los materiales que nosotros presentemos en español.

Mi pregunta es, ¿tendremos la posibilidad de ver este material previo a que sea pautado y sea transmitido?

Porque si bien puede que no tengamos todos la posibilidad de tener aquellos materiales traducidos y en el capítulo dos menciona que ellos lo podrían hacer, para mí sí resulta como importante saber cómo queda el spot.

O sea, por ahí la dinámica y el contenido del material al verse traducido, no se cambian las cosas, no se ve como lo planeado; entonces, creo importante el saber si en el momento en que se hace la traducción, sin previo aviso…
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…planeado; entonces, creo importante saber si en el momento en el que se hace la traducción, sin previo aviso de cómo quedará, se haría la transmisión y es que a lo mejor, la transmisión queda terrible. 
Mi pregunta es: ¿Tendremos los partidos la posibilidad de ver cómo quedaron estos materiales dentro de su transmisión, para poder avalar si nos gusta o no? 

Es una pregunta como tal.  

Es cuanto, señor Presidente. 

Consejero Electoral Benito Nacif: No está contemplado en el procedimiento que haya una aprobación, un visto bueno de parte de los partidos políticos, sólo de la Dirección Ejecutiva por lo que concierne a formato, tiempo y calidad. 

En relación a lo que tiene que ver con la fidelidad de la traducción, uno de los requisitos que se están poniendo en los lineamientos es que no sea cualquier persona quien traduzca sino que sean traductores acreditados ante el Poder Judicial Local. 

Es la forma en que se ha venido operando y quisiera enfatizar lo siguiente: El propósito de estos lineamientos es codificar una serie de prácticas ya existentes, que han sido en buena medida aceptadas. 

Hemos operado de esta manera, en este grupo de cinco o siete estaciones, que son las que han optado por este régimen y hasta ahora lo que se ha aprendido de esas prácticas es lo que se plantea aquí. 

Creo que pueden surgir situaciones no previstas por lo que creo que en ese momento, este Comité puede actuar y tomar las medidas pertinentes. 

Por lo pronto, el propósito del reglamento es seguir operando como lo ha venido haciendo pues no ha sido materia de controversia o de quejas esta operación y ha servido para la audiencia de estas radiodifusoras -este es un punto que me gustaría dejar muy claro por la intervención de Convergencia- porque finalmente su audiencia es una audiencia que habla inglés. 

Claro que también puede hablar español pero su audiencia habla inglés. Si no hablas inglés, no lo escuchas; escuchas otras estaciones, hay otras ofertas radiofónicas. 

Yo lo vería también en cierta forma como una posibilidad para que los partidos hagan llegar sus mensajes a esa audiencia; alguna parte sólo habla inglés o quizá hablando español prefiere enterarse de noticias o escuchar su entretenimiento por la radio en inglés. 

Ahí estarán presentes los partidos políticos y podrán dar a conocer su oferta en el idioma que esa audiencia prefiere escuchar por diversas razones. 

Me ha pedido la palabra el licenciado Ríos Camarena y se la doy con mucho gusto. 

Lic. Alfredo Ríos Camanera: Muchas gracias.  

Un poco en abono de lo que ya comentaba el Presidente del Comité: Digamos que la inclusión del perito, el traductor que está acreditado por el Poder judicial de la entidad correspondiente significa precisamente tener el aval de que la traducción cuenta con un mínimo estándar en términos de que esté bien realizada. 

Ahora bien, si existe preocupación por parte del partido en el sentido de que la traducción que haga el propio concesionario o permisionario no cuente con las características que el partido espera, la forma de resolverlo es que simplemente sea el propio partido quien presente la traducción y con eso me parece que se puede resolver eso.  

La idea de tener esta figura es para no entrar en un tema de quién hizo la traducción. Tenemos el aval de un perito, por eso se introdujo esta figura. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Gracias, licenciado. 

Voy a darle la palabra a la representación de Acción Nacional y después, iniciar la segunda ronda con -otra vez- la representación de Convergencia y posteriormente la representación de Nueva Alianza, posteriormente la representación del Partido de la Revolución Democrática. 

Representante el PAN, Sergio Moreno: Muchas gracias, buenas tardes a todos. 

De entrada, como ya lo habíamos comentado desde las sesiones de trabajo que hemos tenido en la revisión de estos lineamientos, estamos de acuerdo en la aprobación de los cuatro puntos que vamos a ver. 
La representación del Partido Acción Nacional celebra que estos lineamientos se estén aprobando en esas fechas porque es lo que va a hacer operativo el Reglamento de Radio y Televisión recientemente… 
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…celebra que estos lineamientos se estén aprobando en esas fechas, porque es lo que va a ser operativo el Reglamento de Radio y Televisión recientemente modificado, específicamente el régimen transitorio de órdenes de transmisión nos va a permitir ver cómo vamos a actuar ya en el Proceso Electoral Federal.

Por lo que hace específicamente a este punto, sí nos preocupa y lo habíamos comentado en la reunión de trabajo anterior, en el numeral 11 del capítulo dos es en donde viene que una vez que se haya hecho la traducción es un día hábil para la recepción, para su dictaminación y entonces solicitar la transmisión.

El problema es que no está determinado el tiempo anterior a esto, eso está sujeto a lo que vayan a hacer los permisionarios o los concesionarios. 

Lo que a nosotros sí nos gustaría es, dada la dinámica que implica la entrega de materiales de transmisión y obviamente que queremos que salga al aire, se va a estar transmitiendo en español hasta en tanto el permisionario o el concesionario lo traduzca.

Sí nos gustaría saber, ya que nos informaron que son por lo menos nueve concesionarios los que han solicitado ya que se haga en tiempos oficiales de RTC, cuánto tiempo se han tardado sus peritos oficiales en hacer la traducción de esos tiempos oficiales de RTC, para más o menos saber nosotros como partidos políticos cuánto tiempo se tardaría una traducción que va a cargo del permisionario o del concesionario. 

Es decir, yo envío mi material y el permisionario o concesionario lo va a traducir, yo sé que la Dirección de Pautado en cuanto lo tenga ya traducido, en un día lo va a dictaminar y va a ordenar su transmisión, ¿pero cuánto tiempo se va a tardar el permisionario o el perito certificado en traducir?

Sabemos que una traducción de un perito oficial no es nada rápido, esa es la inquietud principal que tenemos, de ahí en fuera estamos completamente de acuerdo.

En realidad esto lo que viene generando es que sea más el partido político el que opte por enviar desde un principio el material traducido si estamos de acuerdo con la propuesta del PRI si podemos acompañar el texto para darle mayor certeza, incluso lo hemos hecho, Convergencia, Acción Nacional hemos mandado spots en lenguas indígenas.

Ya nada más aquí lo único que se haría es, de preferencia nosotros, pero sí una emisora o si un permisionario va a traducir nuestro material, ¿cuánto tiempo se va a tardar en traducirlo? Para que salga al aire en el otro idioma.

Muchas gracias. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Ahora le doy la palabra a la representación de Convergencia.

Representante de Convergencia, C. Guillermo Cárdenas: Gracias, 

Trataré de insistir nuevamente y voy a dividir mi intervención en dos partes.

Algunos partidos acostumbramos, en nuestros tiempos oficiales, ya sea en tiempo ordinario o en tiempo de precampaña y campaña, promocionarnos a través de Jingles. 

Sí sería interesante escucharlos en otro idioma, porque no es un texto, es una canción y haber cómo se traduce. Eso es así como a manera de ejemplo.

La segunda, ya no va a ser orange, posteriormente vamos a ver. Estamos, ya terminé la primera parte, la segunda parte es la siguiente, estamos hablando de derechos, comprendemos y nos queda claro de que nuestro derecho como partidos políticos es de que se transmitan nuestros promocionales. 

La prerrogativa estará cubierta, eso no nos queda ni la menor duda sea en el idioma que sea; sin embargo, también las concesionarias y permisionarias que tienen la autorización para transmitir también tienen sus derechos.

Yo quisiera hacer una propuesta, ojalá se pusiera a consenso si ven razonable lo que voy a comentar y atendiendo los principios de certeza y equidad, es la siguiente: En el capítulo segundo, en el numeral cinco que también apoyamos de paso la propuesta del Partido Revolucionarios Institucional, que en ese caso sería la seis, pero hablando ahorita sería la cinco y el texto quedaría de la siguiente manera: “Los concesionarios y permisionarios autorizados para transmitir en un idioma distinto al nacional.

Lo que propongo es que se quite la palabra “que deseen” y poner en idioma distinto al nacional traducirán todos los materiales de los partidos políticos y autoridades electorales al idioma respectivo. 

¿Qué quiero que se dé a entender con esto? 

Que no se dé una opción de que tal vez algún partido…
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…al idioma respectivo.

¿Qué quiero que se dé a entender con esto? 

Que no se dé una opción de que tal vez algún partido sí, como ya lo había expresado el Consejero Figueroa, de que algún partido digan: “ay, pues así sí, porque está fácil”, y al otro partido no, porque es un jingle y, y nos va a salir horrible.

Pero bueno, ya que tienen ese derecho, y me quiero imaginar que si están autorizados para transmitir en idioma distinto al español, toda su programación seguramente está en inglés, tomando los casos del norte, seguramente están en ese idioma, en inglés.

Entonces que no sea optativo, es a lo que voy; ya si nosotros no tenemos la opción de decidir si no queremos que se traduzcan, pues que sí sea, atendiendo los principios de certeza y equidad, de que a todos, y no solamente a algunos, se les haga la traducción.

La palabra y la propuesta es, en lugar “que deseen”, poner “traducirán todos los materiales de los partidos políticos y autoridades electorales al idioma respectivo”.

Esa es la propuesta que se realiza en el numeral cinco del capítulo segundo, lo pongo a su consideración.

Gracias.

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias. El Consejero Figueroa desea hacerle una pregunta ¿la acepta usted?

Adelante, Consejero Figueroa.

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Tengo la impresión de que no es estrictamente la misma propuesta, y voy a explicar por qué hay una diferencia, y por qué estoy en desacuerdo.

La esfera de derecho de la emisora es la opción por transmitir en inglés su material. Sabemos que hay 28 emisoras que están en esa condición; sabemos que hay nueve emisoras que están ejerciendo esa condición. Lo que me parece que no es debido es que el Instituto Federal Electoral obligue a esas emisoras que tienen ese derecho de optar, ahora no por optar, sino porque deberán hacer esa traducción.

Me da la impresión que el derecho que esas emisoras tienen, y cómo lo ejercen, está asociado a su funcionalidad y a sus audiencias, en términos de a qué mercado atienden, en términos generales. Sabemos que la zona, como ocurre por cierto por ejemplo en Estados Unidos, que hay muchas emisoras que transmiten en español, aquí además en televisión y en otras instancias ¿por qué? Porque su mercado se orienta hacia allá.

Establecida esa condición, lo que sí creo que debe ser obligatorio es que si optaste, emisora A, la que sea, la opción es para todos y entonces el principio de equidad se tutela; pero si la emisora no optó en la esfera de esos derechos, estamos hablando de esos casos específicamente, pues entonces será transmitido en español, todos serán transmitidos en español. ¿Me estoy explicando? O sea, para que no haya un proceso que vaya contra la equidad.

Pero lo que me parecería un poco de más, y además que tampoco creo que sea ventajoso para los partidos políticos, es que esa audiencia que está atendiéndose en español, por ejemplo, sea impuesta ahora en inglés, en uno de los casos. Se comparten, como sabemos, o sea, se orientan los trabajos.

Tenemos al menos tres tipos de comunidades en esas zonas, una que habla propiamente español y no habla inglés; otra que habla sólo inglés, y una muy numerosa que habla los dos idiomas.

Creo que es razonable el planteamiento en los términos en los que viene; por eso quisiera simplemente precisar, si usted estaría de acuerdo en que sí hubiera reglas generales que no permitieran optar, pero que sí le dejáramos el derecho a la emisora como tal.

Consejero Electoral Benito Nacif: Gracias, Consejero Figueroa.

Ahora le doy la palabra a la representación de Convergencia.

Representante de Convergencia, C. Guillermo Cárdenas: Gracias.

Ya quedó claro, con la exposición que hizo el consejero, efectivamente, estoy de acuerdo en que tengan el derecho, que opten o que no opten, es su derecho y eso hay que respetarlo.

Lo único que sí, es de que aquella emisora A opte para todos y la emisora B que diga “no, pues yo no”, que no opte por eso, que sea para todos. Eso es la equidad. 
O sea, estoy de acuerdo, tienen su derecho, hay que dejarlos, es un derecho de ellos, pero el que opte…
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…estoy de acuerdo, tienen su derecho, hay que dejarlos, es un derecho de ellos, pero el que opte por sí, a todos; el que opte por no, igual para todos. 
O sea, lo que no queremos es que a unos partidos sí y a otros partidos, no; a eso tal vez que sea claro el que opte, pues todos, el que no opte, pues todos.

Eso es a lo que me refería.
Consejero Electoral Benito Nacif: Esa es la práctica.

Vamos a continuar porque mi intención es que terminemos la sesión a las 3 de la tarde porque inicia otra Comisión importante que es la de presupuesto.

Tres máximo, si podemos terminar a las 2, dentro de una hora, mejor todavía. 

Tiene ahora la palabra la representación de Nueva Alianza.
Representante de Nueva Alianza, C. Lourdes Bosch: El mejor ejemplo fue lo de “el naranja, naranja”.

Ahí vamos a tener problemas, era lo único; no hablaba yo de la acreditación, o sea, no tengo duda de que quien traduzca esté acreditado y sea un fregón.

Lo que creo es que en su momento se tendrá problemas porque el organge-orange, se va a oír rarito.

Eso es todo.
Consejero Electoral Benito Nacif: Muy bien.

Tiene la palabra la representación del PRD, Fernando, adelante.
Representante del PRD, C. Fernando Vargas: Sí, gracias.

A ver, un poco creo que sí explicando la propuesta.

Nosotros aquí tenemos en este instrumento, emisoras autorizadas a traducir y agregamos también aquellas que trasmiten en lenguas indígenas.

Y nuestro Reglamento establece aquellas que optan, porque efectivamente está la libertad que ya explicaba el Consejero Figueroa.

Y a esa parte nos referimos, a ese universo que optan por traducir en el idioma o transmitir en los mensajes en el idioma en el cual transmiten.

A esa parte es a la que nos referimos. En esta parte y de acuerdo a lo que se propone aquí, desde luego está ese derecho primero y por eso yo digo que el capítulo segundo es el capítulo primero, porque ese es por lo que se inicia.

Y digamos que una excepción que imponen es que los partidos a ellos que optaron, porque esa es la premisa; quien optó, los partidos tenemos derecho de que nosotros traducimos y les entregamos el material.

Es una secuencia, es un asunto de orden, por eso reitero, capítulo segundo es capítulo primero y me parece que el capítulo primero se subsume al segundo por esta razón.

Entonces, los partidos políticos y ahí va la explicación de la propuesta, los partidos políticos si nosotros vamos a tomarnos la molestia de traducir, también igual podríamos tomarnos la molestia de producir un material distinto.

O sea, traducirlo me implica la producción, entonces, por qué la propuesta obliga a traducir el mensaje que tengo en español.

¿Qué se demuestra con esto?

Que el capítulo primero es innecesario en esencia porque los partidos políticos hoy ya tenemos la libertad de colocar los mensajes porque es nuestra responsabilidad de los contenidos.

Y si alguna emisora en el catálogo me señala que trasmite en otro idioma, está autorizado, pues desde luego que yo como partido ejerceré ahí mi derecho de traducir ese mensaje o transmitir otro.

Por qué no, y es donde se coloca la propuesta y entonces, por qué no la opción de si yo no tengo posibilidades de hacer traducción, en lugar del spot, mandar un mensaje de texto que aquella emisora que traduce y que me va a traducir mi spot, el “naranja-naranja”, mejor me traduzca y tengo yo la posibilidad como partido de darle un mensaje escrito de 30 segundos para que lo traduzcan y ellos lo transmiten o lo lean, verdad, bueno, no lo van a leer, lo van a traducir, se va a transmitir.

De pronto estaba pensando en la lectura que se hacía por ejemplo en las emisoras públicas de los mensajes gubernamentales.

En esa esfera está la propuesta, me parece que esto podría facilitar a estas emisoras que hacen traducción, en lugar de usar el spot y desvirtuar en su contenido que tiene de singles, etcétera, pudiera ser un texto de esa opción, de esas emisoras que traducen, los partidos podríamos tener esa posibilidad.

Entonces, “ya que vas a hacer la traducción, optaste por eso, en vez de mi spot que tengo, no tengo posibilidad…
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…los partidos pudiéramos tener esa posibilidad. 

Bueno, entonces, “ya que vas a hacer la traducción pues optaste por eso, en vez de mi spot que tengo, el cual no tengo posibilidad de traducirlo, tu lo vas a realizar. Te entrego este mensaje de texto para la traducción que se va a realizar”. 

Si ustedes ven esa propuesta no está fuera del contexto y sí, al contrario, yo diría que ayuda.  

Miren, por ejemplo, ante la preocupación del PRI en su propuesta del numeral 4, me parece que ésta puede estar inserta en esa parte pero dentro de esta lógica de que a quien le compete el derecho son a estas emisoras y luego los partidos políticos tenemos el derecho de hacer la traducción. 

La tercera opción en esta cadena que nosotros proponemos es que se pueda abrir -en estas que ya optaron por traducir- la opción del partido político de ofrecer un texto para que no tengamos estas malas traducciones y el mensaje no cumpla su objetivo. 

Gracias. 

Consejero Benito Nacif: Gracias, Fernando.  

Sólo diría que los lineamientos, como están, no impiden que un partido opte -por ejemplo- por lo que a ti se te ha ocurrido, que puede ser una buena idea. El lineamiento lo permite, nadie ha optado por eso. 
De hecho la opción de los partidos para traducir ha existido siempre, no la estamos creando nosotros; ustedes pudieron haber traído antes spot en inglés y no hay ningún impedimento legal para que se transmitan. 

Creo que ahora esto va a ser un poco más transparente, va a ser un poco más claro, va a haber un padrón donde claramente se va a identificar el pequeño grupo de estaciones que tienen estas prácticas y donde ustedes podrán ejercer sus prerrogativas de diferente manera. 
Sugiero que mantengamos estas opciones abiertas y que dejemos un poco que las propias prácticas vayan evolucionando, de cómo ustedes utilizan estas prerrogativas y estas opciones que brindan la posibilidad de hacer llegar sus mensajes en inglés. 
Para atender algunas preguntas que se han planteado, particularmente la de Acción Nacional, me ha solicitado la palabra el Secretario Técnico de la Comisión y posteriormente el Consejero Alfredo Figueroa. 

Lic. Alfredo Ríos Camanera: Muchas gracias, Presidente, sólo para comentar algo sobre este último punto que planteaba el PRD.

La estructura de los lineamientos, como están, no son excluyentes un capítulo de otro; es decir, la opción que se está planteando siempre -como lo acaba de mencionar el consejero- está abierta. 

El partido en todo momento puede presentar una traducción y esto puede utilizarse en esas concesionarias o permisionarias que tienen ese derecho.  

Si no fuese el caso, es la concesionaria o el permisionario quien hace la traducción, solamente que no existe esta primera premisa. Eso por lo que hace al tema del orden. 
Por lo que se refiere a la participación del representante del PAN, que hacía algún comentario respecto al numeral 11 del capítulo segundo, en donde tenía una inquietud respecto de los tiempos que tienen los concesionarios y permisionarios para llevar a cabo la traducción, me parece que ese es un derecho con el que cuentan los propios concesionarios y que no podríamos fijarles un plazo para que realicen la traducción. 
Esto puede variar pues dependerá en todo caso del trámite que lleven a cabo los propios concesionarios. Es decir, estos son factores externos al propio Instituto y me parece que no estamos en condiciones de regularlo. 
Si la preocupación del representante del PAN es que se tenga de manera expedita la traducción correspondiente, pues caemos exactamente en la misma hipótesis: El propio partido puede enviar, desde un inicio, la traducción del spot y con eso se resuelve la duda que se plantea. 

Es cuanto. 

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Gracias, Alfredo, 
En uso de la palabra, el Consejero Figueroa, o sea yo, según me indica el Consejero Nacif.  

Muy breve: Creo que la decisión de no poner un plazo atiende a la diversidad de posibilidades de las propias estaciones de radio que estarán en el supuesto y una condición debe ser importante: 

Me parece que no habrá ausencia de prerrogativa porque se estará transmitiendo en todo momento en el idioma… 
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…de radio que estarán en el supuesto y una condición debe ser importante: 

Me parece que no habrá ausencia de prerrogativa porque se estará transmitiendo en todo momento en el idioma que se envió. Eso es por una parte.

Y por el otro lado, yo coincido en esta idea que tiene Fernando puede ser ejercida como bien lo ha dicho el Consejero Nacif en los términos en los que viene redactado el proyecto y sí se puso primero como está en el propio reglamento, porque a nosotros nos corresponde la parte de los partidos en principio.

En el reglamento, si vemos el 46 y el 47 vamos advirtiendo que es el partido político el primero al que se le reconoce el derecho de hacer su traducción, por eso está en ese orden, pero no tendría que ver con una imposibilidad.

Lo que quiero decir es que más allá de que pensemos qué debe estar primero o qué debe estar después, creo que es correcto como viene, el derecho persiste de los partidos políticos y de los concesionarios. Por eso decía simplemente que era importante decir que los partidos deberán en algún dispositivo incorporarse con toda claridad el tema de que el partido sepa que van a ser traducidos sus materiales, para que pueda optar, como la preocupación que tiene Fernando, esa sí la acompaño claramente. 

Es decir, que se señale que el partido deberá estar notificado de qué estaciones son las que van a hacer traducción y entonces sí se le reconoce al partido el derecho real de estimar si deben presentar un material distinto en esas estaciones y pedirle al IFE: No me presentes mi material habitual, voy a presentar otro, hago la traducción del que iba a presentar o lo dejo en esos términos y me atengo a la voz de locutor que haga la traducción más fiel posible, revisada por peritajes y por el propio Instituto.

Creo que de ese modo subsanamos la preocupación de que el partido tampoco pierda el derecho, que es el que reconocimos en el nuevo reglamento de hacer su traducción en los términos en el que le convenga al partido político o de mandar un material diverso en los términos en que convenga a ese partido político. Creo que de ese modo podemos avanzar, Presidente, si a usted le parece bien y si los compañeros que hicieron la propuesta se encuentran satisfechos en relación a lo que estoy planteando.

Consejero Electoral Benito Nacif: Gracias, Consejero Figueroa.

La próxima semana debemos sesionar, porque de acuerdo con el reglamento nos corresponde celebrar una sesión ordinaria y creo que puede ser la oportunidad también para traer al Comité ya el padrón con que contamos actualmente, que puede ir modificado, sabemos que puede crecer porque hay hasta 19 estaciones, según entiendo, que cuentan con este permiso de la Secretaría de Gobernación.

Pero por lo pronto ya contamos con algunas que efectivamente han solicitado al Instituto y que traeremos al Comité para que el Comité apruebe el padrón.

Le doy la palabra a la representación del Partido del Trabajo.

Representante del PT, C. Jesús Estrada: Gracias. 

Indiscutiblemente que con este lineamiento hay un avance muy grande en torno al tema de las estaciones que transmiten en otro idioma, pero sí es fundamental que conozcamos cuáles son las estaciones, cuál es su perfil, dónde están ubicadas.

¿Por qué? Porque habrá estaciones, como están actualmente, hay estaciones que nos conviene más que transmitan en idioma español, a que transmitan en idioma inglés, hablando de algunas de la frontera norte, porque el hecho de que transmitan en inglés no necesariamente las obliga a que tengan un público puramente extranjero.

Es decir, quisiéramos saber el perfil, la ubicación y a quiénes se transmiten y tener por supuesto, yo ahí estoy un poco perdido, pero en ese sentido nosotros como partido quisiéramos la libertad, por supuesto que quisiéramos la libertar para decidir el mensaje que se va a transmitir, no el que se está transmitiendo a nivel nacional.

Es decir, algunas veces quisiéramos alguna convocatoria, porque hemos oído spots traducidos y creo que hacernos un favor, nos va peor. 
Si hay spots que nos dan votos, traducidos nos los quitan…
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…nos va peor. 
Si hay spots que nos da votos, traducidos nos los quitan, porque no se oyen bien; entonces sí quisiéramos esa libertad de decir cuál quisiéramos que fuera en español; cuál quisiéramos traducido por nosotros o mandar un mensaje. Ahí es donde yo me perdí un poco con estas propuestas.

Decía un poco Memo, traducción pareja para todos, pero habrá algunas en que esa traducción no la queramos así, o bien otras que nos convenga más, de acuerdo al catálogo, que se quede en español. 
Quisiéramos investigar cuál es el nivel de audiencia en esas estaciones, no hacerlo nada más al aventón, sino tratar de encontrar como parte de la estrategia para qué nos pudieran servir.

Probablemente esa estación tenga más audiencia en el otro lado de la frontera, ya veríamos, pero si es en este lado, sí nos gustaría saber qué hacer con esos spots; e insisto, nosotros en términos generales estamos bien con estos lineamientos, consideramos que es un gran avance.

Eso es todo.

Consejero Electoral Benito Nacif: Gracias.

Eso es algo que podemos hacer, porque vamos a tener no sólo el padrón, podemos solicitar más información a estas estaciones de radio, respecto a su tipo de audiencia.

Yo los invitaría a que ustedes lo vieran más como una oportunidad, es decir, como un medio. Las estaciones de radio cultivan audiencias específicas, con determinados perfiles; algo que distingue a las audiencias de estas estaciones, es que optan por comunicación en inglés, por diferentes razones, pero una principal es porque lo entienden, y lo hablan.

No sabemos qué porcentaje de ellos también habla español. México es un país muy diverso, particularmente en las zonas fronterizas, y podemos encontrar mexicanos que son perfectamente bilingües, o que incluso dominan más el inglés que el español, eso es posible. Pensar en que son audiencias muy específicas, muy localizadas en ciertas regiones, y que es bueno que los partidos políticos conozcan las características de estas audiencias, y trate de llegar a ellas.

Aquí en estos lineamientos se presentan diferentes mecanismos, hay otros también, como el que ha mencionado el PT. 

Ahora con mayor claridad, con mayor transparencia, ustedes van a tener la posibilidad de diseñar una estrategia de comunicación política para esas audiencias específicas, con una colaboración importante de los propios radiodifusores, ustedes pueden optar por producir, si ustedes consideran que es importante hacerlo, por producir sus propios promocionales en el idioma que habla y que prefiere esa audiencia; o delegar eso al radiodifusor, u optar por algunas otras alternativas que pueden ventilarse.

Yo sí los invitaría a que lo vieran como eso, como una oportunidad para llegar a audiencias ¿de acuerdo?

Creo que podríamos dar por concluida la discusión de este punto. Hay varias propuestas que se han venido presentando a lo largo de la discusión; yo propondría que primero votáramos el lineamiento en lo general, y luego fuéramos votando cada una de las propuestas que se presentaron en lo particular.

Hay que recordar que el reglamento de sesiones de este Comité nos obliga, primero a tomar el consenso y posteriormente, proceder con la votación.

Para ordenar la votación, le cedo ahora la palabra al Secretario del Comité.

Lic. Alfredo Ríos: Muchas gracias, con todo gusto, Consejero Presidente.

Se consulta a los integrantes del Comité de Radio y Televisión, si se aprueba en lo general el proyecto de acuerdo del Comité de Radio y Televisión del Instituto Federal Electoral, por el que se propone al Consejo General los lineamientos para la traducción de los mensajes de partidos políticos y autoridades electorales, a lenguas o idiomas distintos al español, en cumplimiento al artículo transitorio tercero del Reglamento de Radio y Televisión en materia electoral.

Quienes estén a favor, sírvanse levantar la mano. El consenso de los partidos.

Por unanimidad.

Ahora bien, tengo la impresión de que existen básicamente dos propuestas
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…consenso de los partidos por unanimidad.

Ahora bien, tengo la impresión de que existen básicamente dos propuestas, si bien es cierto varios representantes de los partidos han manifestado algunas inquietudes respecto al tema.

Me parece que la propuesta que puso sobre la mesa el Consejero Figueroa engloba estas inquietudes. La otra propuesta que veo diferente, respecto al tema del momento en que se lleva a cabo la traducción y si el partido tiene o no la posibilidad de hacerla antes, es la presentada por el representante del PRI.

Por lo que si ustedes están de acuerdo pondría a su consideración dos propuestas. La señalada por el Consejero Figueroa y la señalada por el representante del PRI.

Pongo a consideración en lo particular, la propuesta de modificaciones al lineamiento presentada por el Consejero Figueroa, quien estén a favor, sirvan manifestarlo

Es aprobada, el consenso de los partidos.

Es aprobada.

Ahora bien, la propuesta señalada por el representante del PRI, está a su consideración.

Quienes estén a favor, sírvanse manifestarlo.

Es aprobada.

Ha quedado aprobado el lineamiento en lo general y en lo particular, Consejero Presidente.

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias, señor Secretario Técnico del Comité.

Pasamos al siguiente punto del orden del día, que es la discusión y, en su caso, aprobación del proyecto de acuerdo del Comité del Instituto Federal Electoral por el que se proponen al Consejo General los lineamientos relativos a la entrega de órdenes de transmisión y materiales de radio y televisión, vía electrónica y recepción satelital a concesionarios y permisionarios de conformidad con el artículo transitorio cuarto del Reglamento de Radio y Televisión en material electoral.

Vamos a proceder de la misma manera para el desahogo del punto.

Tiene la palabra el licenciado Ríos Camarena.

Lic. Alfredo Ríos Camarena: Muchas gracias.

El nuevo Reglamento de Radio y Televisión prevé como formas alternativas de entrega de órdenes de transmisión y materiales, la vía electrónica por internet y la recepción satelital, las cuales tienen como finalidad agilizar el modelo de comunicación político-electoral establecido en la pasada Reforma Electoral 2007-2008.

Dichos mecanismos fueron diseñados con base en el hecho de que existe una reducción de los plazos establecidos para la transmisión de promocionales de partidos políticos y autoridades electorales, resultando adecuado para facilitar a los concesionarios y los permisionarios la recepción de los materiales a transmitir.

Es por ello que en el transitorio cuarto del citado reglamento, se ordena la aprobación a propuesta de este Comité de los lineamientos que regulan los procedimientos de entrega de órdenes de transmisión y  materiales de radio y televisión vía electrónica o satelital.

Estos lineamientos se agrupan en dos secciones, la primera corresponde a la recepción de materiales por parte de los concesionarios y/o permisionarios de televisión.

Y la segunda, a la recepción de materiales por parte de los concesionarios y/o permisionarios de la radio.

La división obedece al hecho de que en el caso de que los concesionarios o permisionarios de televisión, los mecanismos alternativos son tanto la vía electrónica como la recepción satelital, mientras que en el caso de los concesionarios o permisionarios de radio, únicamente se establece la vía electrónica.

Ahora bien, por lo que hace a la vía de entrega electrónica, se dispone que las órdenes de transmisión y los materiales serán puestos a disposición de los concesionarios o permisionarios, a través de un portal electrónico en internet, para lo cual se les asigna una clave de usuario y contraseña, con la finalidad de que puedan acceder a ellos.

La puesta a disposición se realiza a partir de las 6 de las horas del día señalado por parte del Comité de Radio y Televisión para su entrega; hora a partir de la cual podrá descargarse tanto la orden de transmisión como los materiales respectivos.

Tras la recepción, el sistema genera el acuse de recibo correspondiente, pudiendo el concesionario o permisionario acceder a una bitácora de movimientos que contendrá el histórico respectivo que constituye un registro permanente para que la Dirección Ejecutiva de Prerrogativas y Partidos Políticos conste que las órdenes de transmisión y los materiales fueron entregados con una fecha y una hora precisa.

Asimismo, para efectos de eficientar los procedimientos, el concesionario, permisionario podrá recibir vía correo electrónico recordatorios que indicarán la fecha y hora en la que estarán disponibles las órdenes de transmisión y los materiales respectivos, contando además con un sistema de atención vía telefónica…
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…que indicarán la fecha y hora en la que estarán disponibles las órdenes de transmisión y los materiales respectivos, contando además con un sistema de atención vía telefónica para cualquier asesoría relacionada, el cual llevará un registro de las consultas realizadas.  
Por lo que hace a la recepción vía satelital, cabe señalar que será aplicable únicamente para los materiales, por lo que la orden de transmisión se remitirá por vía electrónica, resultando aplicables las referencias realizadas en los párrafos anteriores.  

En cuanto a los materiales, éstos serán enviados a cada uno de los concesionarios y/o permisionarios de  televisión a través del telepuerto del Instituto Federal Electora, para lo cual deberán contar con los elementos que se establecen en el anexo técnico de los lineamientos que se someten a su consideración. 

Para efecto de lo anterior, el concesionario permisionario de la televisión deberá acreditar a la o las personas del medio, responsables de atender la recepción satelital, así como sus datos de localización. 

La puesta a disposición de cada concesionario o permisionario de televisión de los materiales asociados a cada orden de transmisión será entre las 09:00 horas y las 18:00 horas, el día señalado para su entrega, por parte del Comité de Radio y Televisión, para lo cual se acordará con la Dirección Ejecutiva de Prerrogativas y Partidos Políticos una hora o rango de tiempo específico para recibir los materiales.  
La Dirección Ejecutiva determinará y hará del conocimiento por oficio al medio de comunicación la hora o rango del tiempo acordados.  

Los materiales quedarán grabados en el disco duro del receptor satelital, donde podrán ser consultados por los concesionarios o permisionarios.  Las descargas quedarán registradas en el mismo disco. 

Cada semana la Dirección Ejecutiva de Prerrogativas y Partidos Políticos enviará dichas constancias al concesionario o permisionario de televisión para que obre en sus expedientes.  

Asimismo, para verificar la correcta grabación y operación satelital del Instituto Federal Electoral, se comunicará vía telefónica o por correo electrónico con las personas o persona acreditada por el medio correspondiente, de lo cual se elaborará un registro específico. 

De la misma forma que en el caso de la entrega por vía electrónica, los concesionarios o permisionarios podrán comunicarse al área de Atención y Consulta -vía electrónica o telefónica- para solventar dudas, realizar comentarios o para tener algún tipo de asesoría respecto del procedimiento de entrega. 

Con lo anterior se da efectivo cumplimiento a lo dispuesto por el Reglamento de Radio y Televisión, posibilitando la implementación de los mecanismos alternativos de entrega, de acuerdo a lo previsto. 
Es cuanto, Consejero Presidente. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias. 

Me ha pedido la palabra en primer lugar el Consejero Alfredo Figueroa y se la doy con mucho gusto. 

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Muy brevemente, Presidente, no voy a cansarlos, tengo algunas propuestas de forma que no son más que eso: Propuestas en donde se hacen aclaraciones pero no se modifica en ningún caso el sentido para poder agilizar. 

Sólo tengo una propuesta en donde pienso que se debe incluir un punto de acuerdo segundo con el texto siguiente:  

“Los presentes lineamientos se aplicarán a los concesionarios y permisionarios que opten por el sistema de entrega electrónica o satelital”. 

Con ello, la numeración de los demás puntos de acuerdo se tendrá que recorrer. 

Simplemente para clarificar que la aplicación de la entrega tiene como condición; parece muy evidente, no es una cosa mayor pero me parece que queda más claro si lo incorporamos y de ese modo estamos dando mayor certeza jurídica al proyecto que vamos a presentar y llevar ante el Consejo General. 

Es cuanto, Presidente. Esa seria mi propuesta. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias, Consejero Figueroa.  

Le doy el uso de la palabra a la representación del Poder Legislativo del PRD, Javier.  

Representante del Poder Legislativo del PRD, C. Javier González: Muchas gracias. Nada más, muy rápido, tres cositas. Una es: 
En el capítulo 2 del párrafo cinco, donde se habla de que “la Dirección Ejecutiva de Prerrogativas y Partidos Políticos pondrá a disposición de cada concesionarios y/o permisionario de televisión la orden de transmisión…(tal, tal ,tal)… desde las 6 horas…”, creo que nada más habría que poner que es Hora del Centro. Esa es una. 

En el mismo capítulo, párrafo ocho, donde dice: “Dicha área contará con un registro oficial de las consultas, dudas y comentarios atendidos”, habría nada más que agregar cuál va a ser el horario de trabajo… 
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…donde dice: “Dicha área contará con un registro oficial de las consultas, dudas y comentarios atendidos, habría nada más que agregar cuál va a ser el horario de trabajo. 

En el capítulo tres se puede automáticamente enviar un correo electrónico a los concesionarios y a los permisionarios cuando no hayan bajado sus órdenes de transmisión y sus materiales, nada más como recordatorio y puede ser automático, es una sugerencia. 

En el capítulo tres, párrafo 20 también meter el horario de la atención y la consulta, ya sea vía electrónica o telefónica, de qué hora a qué hora va haber gente para atender y si hay un tiempo de respuesta. 

Esas son todas las sugerencias, gracias.

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias. 

Ahora tiene la palabra la representación del Partido Acción Nacional. 

Representante del PAN, C. Sergio Moreno: Gracias. 

Nada más para proponer que se apruebe como un acuerdo de aquí del Comité, lo comentábamos en la reunión de trabajo anterior, para mayor claridad, transparencia y certeza agendar la demostración de cómo ya funcionaría este sistema de notificación electrónica, a lo mejor en una proyección en la sesión del Comité para que todos lo podamos ver, sobre todo los que no conocemos bien las especificaciones técnicas que vienen del segundo apartado, programarla, que quede como un acuerdo de aquí del Comité. 

Eso sería todo.

Consejero Electoral Benito Nacif: Tomamos acuerdo del Comité para tener ésta, puede ser una reunión de trabajo y para que nos presenten la plataforma.

La representación del PRD tiene la palabra, Fernando. 

Representante del PRD, C. Fernando Vargas: Gracias. 

Solamente una propuesta muy concreta, en el numeral segundo de la página 11, donde empieza la página 11 la propuesta sería suprimir el segundo párrafo por un asunto de certeza, creo que lo que regula estos lineamientos es la opción de que libremente los concesionarios optan por recibir vía electrónica las notificaciones, me parece que éste sería innecesario, seguramente si hay causas de fuerza mayor, etcétera serían perfectamente entendibles, pero por un asunto de certeza de no estar yendo de un lado a otro en la recepción de las notificaciones, me parece que el punto segundo en su primer párrafo ya da la opción, da libremente de optar en cualquier momento la entrega satelital o electrónica.

El segundo párrafo me parece que no abona a la certeza cuando dice que de la misma forma los concesionarios y permisionarios podrán optar por recibir nuevamente las órdenes de transmisión vía en su domicilio.

Me parece que si ya optaron, creo que esa la materia de este lineamiento de que una vez que opte libremente lo pudieran hacer.

Gracias. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Seguimos en primera ronda. 

La representación del PRI tiene la palabra.

Representante del PRI, C. Andrés Massieu: Gracias, Presidente.

En general la representación a mi cargo ve bien este proyecto de acuerdo, sin embargo tenemos algunas dudas, ahora con un tema tan debatido como ha sido el presupuesto del Instituto para el próximo proceso electoral, para el próximo ejercicio fiscal en el que se desarrollará el proceso.

En uno de los considerandos, creo que es el noveno, habla de que esta nueva modalidad de la entrega remota electrónica o satelital abatirá altos costos y dentro de los mismos lineamientos también se habla de que cada concesionario y permisionario de radio y televisión requerirá un receptar satelital. 

¿Quién va a absorber el costo de los receptores, va a cargo del IFE, va a cargo del concesionario o del permisionario, qué costo tienen estos receptores? Simplemente para dar claridad, y eso a modo de preguntar, pero en general el lineamiento viene.

Y una propuesta que consideramos pertinente en el numeral seis del capítulo dos habla de que el concesionario y/o permisionario de televisión podrá recibir comunicaciones electrónicas vía correo electrónico como un recordatorio. Ese podrá si lo podemos convertir en un deberá para que se constituya como una obligación por parte del IFE el enviar estos recordatorios y no como algo optativo…
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…si lo podemos convertir en un “deberá” para que se constituya como una obligación por parte del IFE el enviar estos recordatorios, y no como algo optativo, con el objeto de darnos mayor certeza a todos de que todos los concesionarios y permisionarios están recibiendo en tiempo y forma los materiales que nosotros deseamos que se transmitan y así se garanticen nuestras prerrogativas.

Es cambiar el “podrá”, porque el IFE deberá enviar los recordatorios.

Es cuanto.

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias.

Está aún abierta la primera ronda.

Si no hubie.ra más intervenciones en primera ronda, yo rápidamente me gustaría tocar tres temas.

El primer tema tiene que ver con las claves de acceso. En general, el acceso de concesionarios, particularmente de la radio, pero también de la televisión, al portal, yo creo que independientemente de si ellos optan por la notificación y la entrega de materiales por Internet, debe de abrirse la opción para que ellos ingresen al portal y puedan ellos beneficiarse de los servicios que proporciona el IFE en el portal, a pesar de que no exista todavía el acuerdo entre el IFE y el concesionario o el permisionario para la entrega y notificación de materiales.

Esta es una oportunidad de acercarse a este medio, conocer, sin asumir el compromiso, los beneficios, y creemos que, yo particularmente estoy convencido que este instrumento es una solución en la que sale ganando el concesionario y el permisionario y también sale ganando la autoridad electoral, porque es más conveniente, baja los costos para ambas partes, y entiendo que hay una preocupación por la parte de la certeza, de la cual estamos muy concientes.

Está reflejada en los lineamientos, pero sobre todo estamos de atenderla en las prácticas, para que los concesionarios y los permisionarios que recurran a este mecanismo, tengan la confianza de que opera y que genera la certeza jurídica para que ellos estén realizando la transmisión de los promocionales y las prerrogativas de los partidos políticos, con toda la tranquilidad y la confianza.

Segundo. Creo que en esta fase, sobre todo en esta fase inicial es importante construir confianza y creo que el Instituto Federal Electoral tiene que ser proactivo en acercar a los concesionarios y a los permisionarios como usuarios de esta herramienta.

Por eso, me parece que lo que ha dicho el Consejero Figueroa de no sólo promover que ingresen al sistema, sino incluso si ellos desean salirse del sistema, una vez que han hecho el convenio con el Instituto Federal Electoral lo puedan hacer. Creo que para que entren al sistema, hay que dejar también la salida libre, y eso va a generar confianza.

Creemos que una vez que se conozca la herramienta, van a apreciar sus ventajas y esa va a ser la principal razón por la cual van a optar por mantenerse en el sistema, que es desde nuestro punto de vista, muy conveniente.

Ahora, la parte satelital, como lo ha mencionado la representación del PRI, tiene implicaciones en término de los costos.

Lo que hemos discutido, y en un momento más la secretaría técnica de la Comisión podrá abundar, es que más bien es un esquema compartido en el cual, algunas partes las pueda absorber el Instituto Federal Electoral, y otra parte la pueda absorber el concesionario, porque es un esquema que no nada más implica, entiendo, un receptor satelital, sino también una conexión a Internet y por lo tanto, un equipo de cómputo, que no tiene que dedicarse exclusivamente a eso, pero que debe poder estar vinculado al receptor satelital.

Creemos que esto puede ser ventajoso para los propios concesionarios y permisionarios, como para el Instituto Federal Electoral; a pesar de
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…que esto puede ser ventajoso para los propios concesionarios y permisionarios como para el Instituto Federal Electoral; a pesar de que implique una pequeña inversión en un principio, puede generar ahorros hacia adelante. 
Cerramos con esto la primera ronda y abrimos la segunda con la intervención del Consejero Figueroa.  

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Muy brevemente, para referirme a tres puntos muy concretamente. 

El primero de ellos es la expresión hecha por el señor representante del Partido de la Revolución Democrática: Yo creo que si es una opción, debe ser una opción de ida y debe ser una opción de vuelta.

Lo que sí debe ocurrir es que existan plazos ciertos en términos de las opciones que se establecen, cn el propósito de que eso no pueda ser que “hoy opto por una cosa y mañana opto por otra” en un lapso de tiempo que vaya en detrimento de la certeza y de la transmisión. 

Eso tiene que establecerse con mucha claridad pero sí, soy de la idea de que se mantenga claramente la posibilidad de que quien optó por ese sistema de entrega, pueda optar ahora también por el regreso a ese sistema. 
Creo que con eso la autoridad ofrece garantías a los concesionarios y a los permisionarios de la radio y la televisión de que no estará haciéndoles un compromiso que por razones legítimas y legales ellos pueden dejar de serles útil a su funcionamiento. 

La autoridad debe ofrecer -si así lo decidió el Consejo General- las dos opciones de manera permanente. 

Segundo elemento: El asunto del dinero.  

Yo simplemente quiero volver a clarificar lo que ya discutimos en la mesa de trabajo, que además lo hablamos con el señor representante del Poder Legislativo del Partido Verde Ecologista de México.  

Decíamos que no hay televisora a nivel central que no tenga un receptor satelital, no existe tal cosa; lo que puede ocurrir en términos de inversión es que las televisoras determinen que quieren, por cada título de concesión, un receptor satelital para estos efectos. 

Eso pudiera llegar a acontecer y eso sí constituiría un costo que hay que tener muy presente, en donde el IFE -en este lineamiento- no se  está pronunciando en torno a quién asumirá ese costo; deberá hacerlo en el momento en que se establezcan las bases concretas en relación a este particular tema. 

Pienso  -esto es muy importante- que parte de la oposición que se estableció particularmente de parte de las dos televisoras que tienen más títulos de concesión en México está asociada al modo de funcionamiento centralizado con el que se desempeñan.  

Es decir, ellos reciben su material a nivel central y lo distribuyen en los títulos de concesión, no están -por el modo en que operan- en la posición de querer recibir su material en el titulo de concesión concretamente. Esto sí lo dejo muy claro. 
Y dos: En este caso de recepción satelital, solamente estamos ante televisoras, no ante radiodifusoras. Las radiodifusoras no recibirán material por la vía satelital, sería por la vía de internet. 
Este lineamiento tiene dos ventajas que quiero dejarlas dichas: Una es que sí exploramos la posibilidad -porque es hoy posible desde el punto de vista tecnológica- de recibir material de televisión también por la vía de internet.  

Existen hoy condiciones tecnológicas que lo posibilitarían, sin detrimento de la calidad exigida por el Instituto Federal Electoral evidentemente y en función de las condiciones de realidad. 

Creo que una cosa venturosa del lineamiento es la permanente condición que ofrece de establecer modificaciones a partir del desarrollo tecnológico y de las condiciones de comunicación.  

No debe ser ni pensarse como un lineamiento que no deba ser revisado con permanencia en función del desarrollo tecnológico y de las decisiones que en esta materia se van tomando también en la parte de la industria de la radio y la televisión, que fue parte de nuestra discusión el día de la mesa de trabajo. 
Yo sí quisiera dejar claramente estas condiciones y por ultimo, no comparto la propuesta que ha hecho el representante del Partido Revolucionario Institucional por una razón: 
Porque volver la entrega de un correo electrónico parte de un procedimiento puede ser en detrimento de la certeza de que deba ser transmitido y, por lo tanto, un factor a favor del posible no cumplimiento. 
La autoridad debe tener todos los actos de cortesía y apoyo que pueda para que el sujeto regulado cumpla, pero un acto de cortesía o un acto adicional a favor del concesionario, el volverlo parte del procedimiento… 
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…del posible no cumplimiento. 

La autoridad debe tener todos los actos de cortesía que pueda y de apoyo para que el sujeto regulado cumpla, pero  un acto de cortesía o un acto adicional a favor del concesionario volverlo parte del procedimiento no abona, en mi opinión, a la certeza, va en su detrimento en contra y por ello creo que debe mantenerse porque está previsto no como parte de ese procedimiento, sino más bien como un ejercicio de abono de la autoridad al propio sujeto regulado para contribuir al cumplimiento, no como parte ya de la obligación de la autoridad.

Por eso establezco mi diferencia concretamente con la propuesta que se nos ha formulado desde el PRI. 

Es cuanto, Presidente. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Gracias, Consejero Figueroa.

Tiene ahora la palabra la representación del PRD. 

Representante del PRD, C. Fernando Vargas: Gracias.

A mí me parece que este asunto de los lineamientos y de esta nueva forma de entrega de materiales y órdenes de transmisión es un asunto normativo donde desde luego se considera y se da la opción de poderse inscribir a esta forma de notificación.

Retrotraer esto me parece que entonces ya no tiene ese carácter de que norma y la capacidad que tiene este Comité de Radio, este Instituto de normar estas relaciones. 

Cuando voluntariamente se inscribe, me parece que se establece esa obligación normativa, si no de lo contrario se perjudica la certeza.

Este tema me recuerda el caso de los bloqueos, cuando de pronto sabes qué ya no bloqueo, ya no tengo capacidad técnica. Son ese tipo de situaciones, de falta de certeza donde existe, no existe una norma, no existe esa regla que dé certeza. 

Ahora, otra cosa que no da certeza, que no apunta es, dice: “Sujetándose al procedimiento que determina el Comité de Radio y Televisión”.

Tenemos reglamentos, lineamientos y ahora se anuncia un nuevo procedimiento, una cadena normativa que no termina. 

De verdad a mí no me gusta esta parte, ésta de lineamientos, traemos una dispersión normativa que cuando hablamos de la reforma al Reglamento de Radio y Televisión pensábamos en evitar y ahora se nos sale por otro lado, con una serie de lineamientos.

Desde luego pueden ser las circunstancias del momento, las resistencias que ha habido que obligue de pronto a ir al lineamientos, pero no apunta a dar una unidad normativa de los diferentes temas que regula este Instituto.

De acuerdo, ahí se dice vamos a dar esa posibilidad, pero aquí hay otra situación. Esto de determina el Comité de Radio y Televisión, vamos determinándolo de una vez y entonces haría una propuesta distinta de que esta posibilidad optara a recibir nuevamente las órdenes de transmisión en el domicilio, exentemos el proceso electoral, exceptuemos, perdón, la campaña, la precampaña y la campaña electoral y entonces eliminemos que se sujeta al procedimiento que determina el Comité de Radio y Televisión, determinémoslo de una vez, que ellos puedan optarlo en cualquier momento, cualquier momento fuera del período electoral.

Para efecto de certeza, porque vamos a tener órdenes de transmisión semanales que nos pueda abonar esto de que se abandone o no este modelo de notificación, pues precisamente la parte que ya se habló aquí en alguna objeción a otro partido político, del problema de los cumplimientos, la certeza durante el proceso electoral de la notificación. Esa es la parte que nos preocupa realmente y les propondría que eliminemos esta parte, que se sujete al procedimientos que determine el Comité de Radio y Televisión, porque deja también en in certidumbre al propio sujeto obligado, concesionario o permisionarios y determinamos que lo pueda hacer en cualquier momento, excepto durante el proceso electoral. 

Gracias. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Gracias. 

Tiene la palabra ahora la representación del Partido del Trabajo. 

Representante del PT, C. Jesús Estrada: Gracias. 

Nosotros también, ya desde las sesiones de trabajo hablábamos de que acompañábamos este lineamiento con algunos comentarios. 

El primero es en torno a que sí se contempló para el presupuesto del próximo año la renovación de cierto equipo para poder cumplir con estas obligaciones, porque ya decíamos hay equipo en donde se revisa…
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…renovación de cierto equipo, para poder cumplir con estas obligaciones, porque ya decíamos, hay equipo en donde se revisa el material y otro equipo que data desde que se inauguró las instalaciones aquí enfrente, es decir desde el 94; entonces sí está contemplado renovar ciertos equipos.

Y en torno al asunto de conocer el funcionamiento, también nos inclinamos por la propuesta que hizo el representante del PAN, en torno a que no estaría por demás ver el funcionamiento, también no sólo para irlo conociendo, sino también para conocer las especificaciones técnicas de algunas personas que pudieran optar por este sistema.

Y en torno a lo que se está diciendo en este último punto que se ha tratado, nosotros también nos inclinaríamos, porque una vez que optan de manera normativa por un sistema, ese sí ya también el sistema satelital, que no de repente estuvieran pues que lo dejo y lo vuelvo a tomar, o lo dejo, lo voy a tomar, sobre todo en medio de la campaña.

Pero también estoy de acuerdo en que si ellos se comprometen a que mi spot se va a transmitir en tiempo y forma, es decir, que se cumpla con los horarios, los días que se están marcando para eso, no que de un día para otro nos vayan a decir pues yo ya no puedo, no me conviene ese sistema de transmisión, y se vaya a quedar el vacío en esa estación de radio o televisión, por el hecho de que optan por uno u otro sistema.

Serían esas tres cosas.

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias.

Tiene ahora la palabra la representación de Convergencia.

Representante de Convergencia, C. Guillermo Cárdenas: Muy rápido para entrar a los demás temas. Yo quisiera hacer algunos comentarios sobre el famoso receptor satelital.

Yo considero que si no todas, casi todas las concesionarias y permisionarias de televisión ya deben de contar con este receptor satelital, y si no cuentan con él, simplemente hacerlo a la usanza que se está haciendo actualmente, notificarlos vía personal. Con eso nos vamos a evitar de cualquier tipo de problemas.

¿Por qué quise entrar a este tema?

Hablaban de que si el Instituto dotará de ese receptor satelital, no tengo ni la menor idea de cuánto cueste un receptor satelital, pero me quiero imaginar que no es nada barato. El Instituto está por aprobar el día de hoy en comisiones, un presupuesto de cerca de 16 mil millones de pesos.

Yo creo que sería incorrecto por parte del Instituto, ofrecer que se dieran receptores satelitales a aquellos que no cuentan con ellos. Simplemente, el que no tenga receptor satelital, que no tenga la opción de recibirlo satelitalmente, y se le notifique personalmente. Si de por sí el presupuesto se considera elevado, las reformas constitucionales del 2007 y la al Código del 2008, lo que trataban era de reducir los costos. Ahorita está igual el parámetro que el 2006 o hasta más caro.

No abonar a que se den más costos. El que no tenga receptor satelital, que sea por notificación personal, tan, tan. Yo creo que sería una opción, para no tratar de que también digan bueno, si no me das el receptor satelital, no puedo transmitirlos; y que se aboquen a la notificación personal. Yo considero que todos deberían de tenerlo y si no, casi todos.

No está el presupuesto como para aumentarle en el análisis presupuestal que se ha venido efectuando los últimos días, no viene contemplado esto. De igual manera, Jesús, no viene contemplado el capítulo 5000 para renovaciones de equipo.

Nada más. Gracias.

Consejero Electoral Benito Nacif: Sigue abierta la segunda ronda.

Si no hubiera más intervenciones en segunda ronda, yo muy brevemente diría que lo que la autoridad tiene que hacer es un análisis costo-beneficio de promover el uso de esta…
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…esta autoridad tiene que hacer un análisis costo/beneficio de promover el uso de esta tecnología. 
Si la introducción de esta tecnología genera ahorros y estos ahorros con el tiempo no sólo compensan sino además son superiores a la inversión original, me parecería que esa inversión original está garantizada. 
La notificación y la entrega de los materiales tiene un costo porque hay que estar enviando a una persona o a más de una persona, hay que estar imprimiendo los materiales. Entonces, según lo que hemos visto, sí está en el interés de esta institución que se adopte esto. 

No es neutral el IFE respecto a la tecnología, creemos que ya inmediatamente se generan ahorros pero si los vas acumulando con el tiempo, aún intuyendo el costo del mantenimiento de los receptores, creemos que la adopción de esta tecnología genera beneficios económicos no sólo para el IFE sino también para los concesionarios.  
Es una solución ganar/ganar y es una forma de mantener en los hechos nuestro compromiso con la austeridad, una austeridad bien entendida que es la de generarle ahorros al contribuyente en el mediano y en el largo plazo, haciendo que ciertas actividades, ciertos servicios que el IFE realiza ya sean innecesarios porque nos estamos apoyando en la tecnología. 

Lo que está aquí a discusión  -esto es muy importante aclararlo- no es si los concesionarios o permisionarios que opten por la recepción satelital de los materiales puedan dejar de transmitirlos. Eso es simplemente la modalidad de la entrega. 

Ellos pueden optar por la vía remota o mantener el actual esquema y si optan por la vía remota, después podrán regresar al esquema actual pero algo tiene que quedar muy claro: En todo momento la transmisión de los materiales en los tiempos de Estado está garantizada. 

De manera que eso no será una excusa para que no transmitan la pauta ni las órdenes de transmisión del Instituto Federal Electoral, es solamente la modalidad por la cual se notifican y se entregan las órdenes de transmisión. 
No sé si podemos estar ya en condiciones de pasar a la votación de este punto. 

Se han hecho diversas propuestas, por eso yo le voy a pedir al Secretario Técnico de la Comisión que primero se vote en lo general y después se sometan a votación las propuestas específicas que se han presentado.  
Tiene la palabra el Secretario Técnico. 

Lic. Alfredo Ríos Camarena: Con todo gusto, Consejero Presidente. 

Se consulta a los integrantes del Comité de Radio y Televisión si se aprueba en lo general el Proyecto de Acuerdo del Comité de Radio y Televisión del Instituto Federal Electoral por el que se propone al Consejo General los lineamientos relativos a la entrega de órdenes de transmisión y materiales de radio y televisión vía electrónica y recepción satelital a concesionarios y permisionarios, de conformidad con el Artículo Transitorio Cuarto del Reglamento de Radio y Televisión en materia electoral. 

Quienes estén a favor, favor de señalarlo. 

Es aprobado en lo general. 

Ahora he tomado nota de algunas propuestas pero primero quisiera consultarle al representante del PRI si la propuesta que señaló la sigue sosteniendo o con la explicación que el Consejero Figueroa hizo, es suficiente para atender su inquietud.  

Representante del PRI, C. Andrés Massieu: A mi me gustaría que se mantuviera por razones de garantizar de alguna forma o asegurar. 

No obstante que no se asuma como una obligación que derivado de la misma pueda surgir un incumplimiento, de acuerdo a lo que explicó el Consejero Figueroa, que el Instituto lo haga a motu proprio siempre y que se garantice… 
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…pueda surgir un incumplimiento de acuerdo a lo que explicó el Consejero Figueroa, pero que sí el Instituto lo haga a motu proprio siempre y que se garantice que se están recibiendo las órdenes de transmisión y los materiales oportunamente. 

Lic. Alfredo Ríos: Pongo a su consideración, en primer término, las propuestas señaladas por el Consejero Figueroa, relativas a incluir un punto de acuerdo segundo adicionalmente de las formas señaladas.

Quienes estén a favor, sírvanse manifestarlo.

Son aprobadas. 

Ahora, me permito poner a su consideración las modificaciones propuestas por el representante del Poder Legislativo del PRD que tienen que ver, sobre todo, con señalar el uso horario, es decir a lo largo del  lineamiento cuando se hace referencia a alguna hora, que se especifique que se trata de hora del centro y también propone que se establezca con claridad cuál será el horario de atención para el sistema de consulta que se va a tener, para lo cual yo le anticipo que estaríamos hablando de un horario de horas de oficinas, ese sería el horario que nosotros estaríamos incluyendo en la propuesta. 

Entiendo que esas fueron las consideraciones del representante del PRD del Poder Legislativo.

Quienes estuvieran a favor, sírvanse manifestarlo.

También son aprobadas por unanimidad. 

Ahora tengo una propuesta que de manera conjunta presentan el representante del PRD y el representante del PT, que tiene que ver con el tema de la modificación en cualquier tiempo de la forma en que son transmitidas o en la forma en que se hacen llegar las órdenes y los materiales. Ellos han considerado que la opción de cambio no debe quedar prevista en el documento.

En consecuencia esa sería la propuesta de hacer la modificación para que no exista la posibilidad de cambio. Y decía al final el representante del PRD, al menos durante el proceso electoral. 

Quienes estuvieran a favor de esta propuesta, sírvanse manifestarlo.

En contra. 

No es aprobada la propuesta del representante del PRD y del PT.

Y por último tengo también la propuesta que señaló el representante del PRI, en el sentido de hacer, modificar una palabra, “podrá” por “deberá”. Insistió en que la mantenía, eso entendí. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Esta es la propuesta que presentó la representación del PRI que ya no está aquí para aclararla. 

Consejero Figueroa. 

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Salvo que ahora Andrés lo aclare, a mí me parece que lo que se está haciendo es efectivamente ponernos, poner de manifiesto, hasta donde yo entendí, pero ya está aquí para aclarárnoslo, que la autoridad enviaría siempre sistemáticamente esos mensajes, pero que no formaban parte del procedimiento, por eso quedaba como podrá, aún en el entendido de que hay el acuerdo de que la autoridad va a enviar esos correos electrónicos siempre, pero no como parte del procedimiento que iría en detrimento en mi opinión  de la certeza jurídica y por eso entendí que lo retiraba, pero si no es así está aquí para hacerlo. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Entonces la propuesta ha sido retirada, no es necesario votarla. 

Continúe, señor Secretario.

Lic. Alfredo Ríos: Gracias.

En consecuencia, han sido votadas todas las propuestas en lo particular y con esto se da término a la votación correspondiente de lineamiento, Consejero Presidente. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias, señor Secretario.

Pasamos entonces al siguiente punto del orden del día, que es la discusión y, en su caso, aprobación del proyecto de acuerdo del Comité de Radio y Televisión del Instituto Federal Electoral, por el que se proponen al Consejo General los lineamientos para regular el régimen transitorio al nuevo esquema de entrega de órdenes de transmisión y materiales a los concesionarios y permisionarios de radio y televisión, de conformidad con el artículo transitorio séptimo de Reglamento de Radio y Televisión en materia electoral.

Procederemos de la misma manera que los puntos anteriores para el desahogo de éste.

Señor Secretario, tiene usted la palabra. 

Lic. Alfredo Ríos: Muchas gracias. 

Con la publicación del Reglamento de Radio y Televisión en materia electoral, el 30 de junio del presente año se implementó un nuevo sistema de entrega de órdenes de transmisión y materiales, con la finalidad de agilizar los procesos…
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…de junio del presente año, se implementó un nuevo sistema de entrega de órdenes de transmisión y materiales, con la finalidad de agilizar los procesos que desembocan en la transmisión de los promocionales de los partidos políticos y autoridades electorales.

Ello tomando en consideración la disminución de los plazos que conforme al reglamento anterior se tenían.

En este sentido, el nuevo reglamento prevé la posibilidad de llevar a cabo dichas entregas vía electrónica o satelital. Este último caso para la transmisión de los promocionales de televisión.

Sin embargo, al tratarse de esquemas novedosos de transmisión, el ordenamiento citado estableció que el Consejo General, a propuesta del Comité de Radio y Televisión, aprobaría lineamientos que dispusieran un régimen de transición para aquellos concesionarios o permisionarios que quisieran acceder a dichas entregas.

Por ello, los lineamientos a su consideración tienen como finalidad, dar cumplimiento a lo ordenado, delimitando los procedimientos que serán aplicables de forma paralela a la entrega física de órdenes de transmisión y materiales, ya sea por vía electrónica o satelital.

Así se prevén reglas generales que delimitan el periodo de transmisión de transición, así como sus características principales, las cuales se pueden resumir en los siguientes apartados.

Primero. El periodo de transmisión correrá a partir de la entrada en vigor de los lineamientos, hasta un día antes del inicio de las precampañas del Proceso Electoral Federal 2011-2012, debiendo aplicar por lo tanto únicamente para el periodo ordinario en cualquier entidad federativa, con la excepción del estado de Michoacán, pues en este caso, en dicha entidad se desarrolla un proceso electoral que se está rigiendo por las reglas aplicables en el reglamento anterior.

Segundo. Se posibilita a los concesionarios y permisionarios para acceder a los mecanismos de entrega por vía electrónica o satelital, con independencia de que durante la transición, le serán entregadas las órdenes de transmisión y materiales físicamente, sin que al finalizar el periodo queden obligados a continuar con los esquemas aprobados.

Tercero. La entrega vía electrónica iniciará a partir del mes de septiembre del presente año.

Cuarto. La entrega vía satelital se empezará a realizar cinco días después de que se lleve a cabo la instalación del receptor satelital en las instalaciones de un concesionario o permisionario de televisión.

Quinto. De ser procedente, se implementará la firma electrónica receptiva para la generación del acuse de recibo correspondiente.

Sexto. Se elaborará un informe de resultados, a más tardar el día 18 de noviembre del año en curso.

Es importante señalar que en todo momento los concesionarios o permisionarios podrán optar por cualquiera de los esquemas de entrega de órdenes de transmisión y materiales, así como modificar la decisión que hubieren tomado respecto de los mismos, siempre y cuando lo notifiquen con diez días de anticipación, en caso de entrega electrónica; y 30 días de anticipación, en caso de optar por la entrega satelital.

Asimismo, los lineamientos que se presentan, incorporan un anexo técnico en el cual se detallan las especificaciones de los materiales que serán transmitidos, así como los procedimientos de calificación técnica, entrega de oficios de distribución por parte de los partidos políticos y autoridades electorales, y el esquema de elaboración de órdenes de transmisión, destacando que las mismas serán elaboradas los días martes de cada semana.

Con base en lo anterior, los presentes lineamientos tienen como finalidad establecer las reglas aplicables al periodo de transición y de esa manera, otorgar certeza a los concesionarios y permisionarios que deseen hacer uso de los esquemas alternativos de entrega, posibilitando que prueben su eficacia, para cumplimentar su obligación de mantener y hacerla más efectiva.

Es cuanto, Consejero Presidente.

Sin embargo, me gustaría hacer una pequeña aclaración respecto de un punto que prevé el acuerdo que nos ocupa, y tiene que ver con la fecha del mes de septiembre en que entrarían, me refiero en particular al lineamiento, a la sección primera, aspectos generales del régimen de transición, en su numeral cuatro, en el proyecto que está en manos de todos los integrantes de este Comité, se hablaba que el mismo podría entrar en vigor a partir del 19 de septiembre.

Sin embargo, con las últimas pláticas que se han tenido con el área correspondiente, nos dicen que la fecha sería el 26 de septiembre.

Consejero Electoral Benito Nacif: Con esta corrección anunciada por el Secretario Técnico del Comité, queda a su consideración esta propuesta de lineamientos, y el Consejero Figueroa me ha solicitado la palabra.

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Sí, muy brevemente y es que en este también simplemente tengo algunos comentarios de forma
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…el Consejero Figueroa me ha solicitado la palabra. 
Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Sí, muy brevemente y es que en este simplemente también tengo algunos comentarios de forma que haré llegar a la Secretaría del Comité.  

Lo que creo que debe incluirse de modo muy claro es en el numeral en donde se establece la parte vinculada a la posibilidad de que todos concesionarios y permisionarios opten por cualquiera de los esquemas con diez días de antelación. 

Creo que debe ser amónico respecto de lo previo y debe decir “…con al menos 10 días de antelación”, lo que nos pone en el mismo esquema que en el otro reglamento que hemos aprobado.  
Con esta consideración y en espera de no incendiarnos, es que queda establecida la propuesta.  

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias, Consejero Figueroa. 

Tiene la palabra la representación del Convergencia. 

Representante de Convergencia, C. Guillermo Cárdenas: Muchas gracias, seré rápido antes de que nos incendiemos por aquí.  

En la página 6 del documento nos hablan de las especificaciones técnicas de los materiales de los partidos políticos y también de las autoridades electorales.  

El capítulo 1 nos menciona los materiales de audio y en el numeral 7 nos dicen cómo deben de venir y después cómo deben de estar rotulados y todo esto. 

En el capítulo 2, que es la página 7, nos dicen las mismas características en lo que es respecto a los materiales de video. Aquí es donde viene la observación: 

En la página 8, en el numeral 12, nos dicen: “…los materiales deberán editar cualquiera de las siguientes fallas técnicas” y nos hacen una relación de cuáles son las algunas de las fallas técnicas que pueden detectarse para que éstos no sean óptimos. 

Quisiéramos ver la posibilidad que dentro de este lineamiento se haga lo mismo respecto a lo que son algunas fallas técnicas que pudieran determinarse como no óptimas en lo que respecta a radio. 
Solamente se pone en lo que son los materiales de video; nos dicen de la a, compresión alta, hasta la i, imágenes pixeliadas. 

Quisiéramos -para que quede más claridad para nosotros, para las personas, para que los que producimos o las productoras que nos hacen los promocionales se ajusten y tratar, en la medida de lo posible, de que todos sean óptimos- que nos pudieran complementar las características o posibles fallas que pudieran darse como no óptimas en radio.  

Si ya están en televisión, sí sería conveniente que se aumentara a lo que es radio. 

Gracias. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Muy bien, está abierta la primera ronda. 

La representación del Poder Legislativo del PRD tiene la palabra. 

Representante del Poder Legislativo del PRD, C. Javier González: Nada más una propuesta rápida. 

En el caso de los partidos políticos locales, por qué no aclarar cuál es el tiempo que se va a tardar el partido en entregar su spot en una Junta Local y cuánto les va a llevar que la Junta Local se los envíe. 
¿Me explico? 

No sé si eso va a considerarse en los tiempos o no. Nada más, gracias. 

Consejero Electoral Benito Nacif: La representación del PRD.

Representante del PRD, C. Fernando Vargas: Tengo una serie de dudas. 

En algunas reuniones de trabajo habíamos visto el alcance de este transitorio en el sentido no solamente de la operación del nuevo esquema de notificación sino también respecto de los plazos. 

Habíamos visto el asunto de los plazos de la campaña, regulando particularmente el Artículo 41 y hablamos de la conveniencia de regularlo porque hay redacciones afortunadas que mencionan -por ejemplo- que cualquier día de la semana podemos hacer cambios. 
Ya habíamos platicado de poder establecer y dar certeza a ese tipo de normas. 
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…afortunadas, que por ejemplo mencionan que cualquier día de la semana podemos hacer cambios. 

Ya habíamos platicado de poder establecer y dar certeza a ese tipo de normas, lo vimos durante los documentos que presentaban estos lineamientos. 

Hoy veo que los alcances que se le dan a estos lineamientos son muy exiguos, son muy limitados, sí transitorio pero de verdad cuando tenemos nosotros tiempos fuera de campaña respetamos los tiempos de los cinco días de entrega y demás, no hay cambio en esa parte y me parece que aquí sólo se limita a un asunto de ejercicio de notificación en vía electrónica.

Me parece que el transitorio creo que no lo había comprendido a cabalidad, me parece que un transitorio de esta naturaleza no le veo mucho la necesidad, creo que pudimos haberlo establecido en el propio reglamento.

Entonces el problema de esto, este acuerdo es inocuo, no le veo ningún problema, tenemos un esquema que hoy venimos trabajando así, vamos a tener un ejercicio de ver cómo opera esta parte de notificación electrónica, eso está muy bien, pero yo llamaría la atención de que sí urge establecer reglas precisas, por ejemplo del artículo 41 ya lo habíamos platicado en reuniones de trabajo, es necesario precisar para que no exista la falsa percepción de este Instituto va  a hacer órdenes de transmisión de manera caprichosa, hay que decirlo claramente. 

Tenemos ahí una serie de estimaciones que podríamos con un día o dos días a la semana establecer órdenes de transmisión incluso durante las campañas que darían certeza a todas las partes.

A mí me parecía esto importante, este tipo de lineamiento, precisamente porque el debate todavía existe en el Tribunal y es importante mandar este mensaje. 

Yo no sé, haría la pregunta que si esta regulación del artículo 41 con respecto a los días que vamos a elaborar órdenes de transmisión, si lo vamos a ver aquí en un acuerdo de este Comité de Radio y Televisión, lo cual me hubiese gustado que fuera incluso antes de la resolución del reglamento para tener la normatividad completa y que el Tribunal comprendiera esto o nos vamos a ir, si gusta le cedo la palabra al representante del PRI y con mucho gusto. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Continúe, señor representante del PRD. 

Representante del PRD, C. Fernando Vargas: El asunto es si lo vamos a precisar de manera inmediata o lo estaríamos precisando hasta que elaboremos los acuerdos respectivos del proceso federal. A mí me parece que sería importante definirlo antes para dar certeza incluso del esquema de reforma al Reglamento de Radio y Televisión.

Si ustedes ven, sobre todo es una pregunta en este aspecto. Gracias. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Gracias, a la representación del PRD. 

Para atender varias de las inquietudes planteadas aquí, me ha pedido la palabra el Secretario Técnico del Comité y posteriormente el Consejero Alfredo Figueroa. 

Lic. Alfredo Ríos: Sí, muchas gracias. 

Por lo que hace a la solicitud del representante de Convergencia, me parece que no habría ningún inconveniente en poder incluir en el lineamiento estas causas para el caso de los materiales de radio, creo que estamos en condiciones de hacerlo y no habría ningún problema. 

La inquietud del representante del Poder Legislativo del PRD, por lo que refiere al tiempo que se tardará el envío del material de los partidos políticos locales, le comento que no está previsto en el lineamiento en razón que es un plazo incierto, desconocemos cuándo el partido va a hacerlo llegar a la Junta Local respectiva y nosotros lo estaremos recibiendo y atendiendo en el momento que sea recibido, por eso es que no se consideró ese plazo en el lineamiento, esa es la razón.

Por último, en cuanto a la inquietud del representante del PRD, por lo que hace a los plazos, como se había comentado ya en alguna…
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…representante del PRD por lo que hace a los plazos, como se había comentado ya en alguna reunión de trabajo previa, el artículo quinto transitorio del reglamento de radio, prevé que en un plazo de 45 días, el Consejo General aprobará, a propuesta de este Comité, los lineamientos de regulación de los plazos para la notificación de requerimientos a los concesionarios y permisionarios, con motivo de los incumplimientos.

Se había dicho ya que dentro del cuerpo de estos lineamientos, se incluirían los plazos a los que usted hacía referencia.

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias, señor Secretario. Continuamos en primera ronda.

Si no hay más intervenciones, abrimos la segunda ronda, con la intervención del Consejero Alfredo Figueroa.

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Lo que nos propusimos, muy brevemente, con el afán de avanzar.

Entiendo que no hay una oposición, sino una demanda de que existan ya los lineamientos para el proceso electoral venidero. Esos lineamientos tienen que establecerse, nada más que un elemento debe quedar absolutamente claro. Lo que nos propusimos en el transitorio al que se hace referencia, son el diseño de unos lineamientos transitorios en el plazo que están establecidos.

Eso no quiere decir que con estos lineamientos lleguemos al proceso electoral, o que no se tengan que establecer plazos muy precisos con ese tema y propósito. Me parece que los plazos que nos pusimos fue justamente para este régimen, y yo no considero que sea poco importante que en este momento tengamos una suerte de plazos ordinarios, donde la entrega electrónica deberá empezarse a llevar a efecto.

En el entendido de que va a haber un plazo, un lineamiento que establezca esto con toda precisión y claridad para los tiempos electorales de precampaña y campaña, yo eso lo quiero dejar de manifiesto. Sí hay una fecha cierta para el tema de los ordinarios, está establecida en esta parte, y deberá haberla en los otros lineamientos que al efecto se establezcan.

Me parece que el mensaje queda muy claro cuando se señala que en ese otro lineamiento, independientemente de lo que resuelva el Tribunal, deberá construirse y edificarse a la luz del mandato del Consejo General y evidentemente, si así se dispusiera, también con una modificación vinculada al tema del propio Poder Judicial.

Creo que es correcta la apreciación hecha por el señor representante del Partido de la Revolución Democrática, a nivel local, solamente que debe considerarse lo siguiente.

Cuando llega un material de una autoridad local, de un partido político local, es el único que podría, a una junta local, lo que se hace y puede señalarse, es que de inmediato será remitido a la oficina central, sin que medie plazo establecido, sino se hará de manera inmediata, y hay que recordar que ese material en muchas ocasiones viene por una entrega de paquetería, en donde no se puede consignar específicamente el plazo que se establece.

Debe decirse con claridad, se trata de tiempos ordinarios en este caso, y esto lo revisaremos a la luz del proceso electoral en relación a los lineamientos de órdenes de transmisión ya para campaña propiamente.

Así que creo que con eso podríamos transitar; entiendo la preocupación de Fernando, pero esa preocupación estará resuelta evidentemente en un plazo posterior al que el transitorio nos estableció, porque no era un transitorio que hablara del régimen de órdenes de transmisión para proceso electoral, sino del régimen transitorio entre el modelo previo y el presente.

Esa es me parece, la razón, ajustándonos estrictamente a lo que fue el propio mandato del Consejo General, en el entendido de que deberá existir el lineamiento que demanda Fernando, y también en el entendido siguiente.

En el modelo previo no se requirió un lineamiento, porque en todos los casos, cuando había órdenes de transmisión, éstas eran instruidas incluso por el propio Consejo General, a la hora de la aprobación de la pauta, es decir, perdón, el propio Comité de Radio y Televisión, a la hora de que se aprobaba la pauta, se establecía qué días iban a emitirse órdenes de transmisión a este respecto.

Creo que lo podemos clarificar en un lineamiento que produzcamos en las próximas semanas con mayor claridad en esta dirección.

Es cuanto, Presidente.
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…con mayor claridad en esta dirección. 

Es cuanto, Presidente. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias. 

La representación del PRD desea hacerle una pregunta. 

¿Acepta el Consejero Figueroa? 

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Claro que sí. 
Consejero Electoral Benito Nacif: Sólo le suplico que sea breve.  

Representante del PRD, C. Fernando Vargas: Breve, por supuesto. 

Respecto a lo que comentó el Secretario Técnico, Alfredo Ríos, sobre el Artículo Transitorio Quinto: Aquí también 45 días, estamos 30. Serían 15 días más. 

¿Sería en ese plazo? 

Consejero Electoral Benito Nacif: Tiene ahora la palabra el Consejero Alfredo Figueroa, para responderle. 

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Sería en el plazo evidentemente previo al Proceso Electoral, con la suficiencia que se requiere y como lo vaya estableciendo este propio Comité. 

No me ceñiría al plazo de los 15 días del otro lineamiento por el proceso de maduración que requiere este lineamiento y para tener efectivamente todas las garantías debidas, sobre todo en favor de que esta decisión de agilizar el proceso de entrega de los materiales esté acompañado y acompasado con la oportunidad y posibilidad de que los materiales sean trasmitidos en radio y televisión. 

Me parece que ese debe ser el bien superior a tutelar, esos dos elementos: Certeza jurídica previa, por una parte; pero también, por la otra, de modo muy claro, la posibilidad material de que esto sea transmitido al arranque del proceso electoral en el período de las precampañas.  
Creo que ambos bienes deben estar tutelados en el tiempo y por ello, a la hora de aprobar el reglamento, no establecimos un transitorio que nos obligara a tenerlo en una fecha específica porque tenemos claro que hay un proceso de maduración del propio documento.  

Ya tienen ustedes en la versión previa incluso algunas de las ideas de cómo podría quedar ese propio lineamiento, Fernando. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Muy bien, pues ese es el compromiso: Hacer unos lineamientos de órdenes de transmisión que en su momento estaremos trayendo a este Comité para que posteriormente se apruebe en el Consejo General. 

Creo podemos dar por suficientemente discutido este punto y pasar a la votación. 
Se han presentado propuestas específicas y por lo tanto, vamos a proceder a votarlo primero en lo general y luego las propuestas que sea han presentado; hay unas de forma y una de fondo.  
Para conducir la votación le cedo la palabra al Secretario Técnico.

Lic. Alfredo Ríos Camarena: Con todo gusto. 
Se consulta a los integrantes del Comité de Radio y Televisión si se aprueba el Proyecto de Acuerdo del Comité de Radio y Televisión del Instituto Federal Electoral, por el que se proponen al Consejo General los lineamientos para regular el régimen transitorio al nuevo esquema de entregas de órdenes de transmisión y materiales a los concesionarios y permisionarios de radio y televisión, de conformidad con el Artículo Transitorio Séptimo del Reglamento de Radio y Televisión en materia Electoral en lo general. 

Quienes estén a favor, sírvanse levantar la mano. 

Es aprobado. 

Ahora bien, tengo dos…

Consejero Electoral Benito Nacif: Perdón, yo quisiera nada más registrar el voto en contra. Es importante porque se registra la ausencia del consenso y por lo tanto, se procede a la votación directa.  
Lic. Alfredo Ríos Camarena: Para efecto de actas, se registra el voto en contra del representante del PRD.

Se somete a votación de los partidos políticos. 

Consejero Electoral Benito Nacif: No, no, no, de los integrantes de la Comisión.  

Lic. Alfredo Ríos Camarena: Se somete a votación de los integrantes de la Comisión.  

Consejero Electoral Benito Nacif: De los consejeros integrantes.  

Lic. Alfredo Ríos Camarena: De los consejeros integrantes.  

Quienes estén a favor del proyecto. 

Es aprobado por unanimidad en lo general. 

Ahora sí me referiré a las propuestas señaladas en lo particular: 

Primero, el Consejero Figueroa ha señalado el tema del plazo, que debe ser a más tardar, al menos en 10 días; también existe la propuesta del representante de Convergencia en el sentido de incluir un catálogo de fallas técnicas por lo que refiere a los promocionales de radio. 

Pongo a consideración la propuesta del Consejero Figueroa. Quienes estén a favor, sírvanse levantar la mano. 

Es aprobada por los consejeros… 
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…al propuesta del Consejero Figueroa.

Quienes estén a favor, sírvanse levantar la mano.

Es aprobada por los consejeros electorales.

Consejero Electoral Benito Nacif: Yo creo que es importante registrar que el PRD, y que por lo tanto no tiene el consenso. 

Lic. Alfredo Ríos: Sin el consenso.

Consejero Electoral Benito Nacif: Al fin que ya sabemos eso de las votaciones subsecuentes, entonces en vez de someterlas al consenso, vamos directamente a la votación de los consejeros integrantes del Comité. 

Lic. Alfredo Ríos: Correcto.

Ahora pongo a consideración de los consejeros integrantes del Comité, la propuesta del representante de Convergencia, relativa a incluir en el apartado de promocionales de radio las fallas técnicas.

Quienes estén a favor. 

Consejero Electoral Benito Nacif: El Consejero Figueroa desea hacer una moción.

Adelante, Consejero Figueroa. 

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Sí, perdón, nada más una muy precisa.

Sí estoy a favor del proyecto, ahora lo expresaré con mi mano en alto, nada más con la condición evidentemente de que tiene un carácter enunciativo ese catálogo y no limitativo, con el propósito de que quede esto muy claro en la propuesta. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Adelante. 

Lic. Alfredo Ríos: Los consejeros electorales que estén a favor. 

Es aprobado por unanimidad. 

Ha sido votado el lineamiento correspondiente. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Muy bien.

Pasamos al siguiente punto del orden del día, que en este caso es la discusión y aprobación del proyecto de acuerdo del Comité de Radio y Televisión del Instituto Federal Electoral, por el que se proponen al Consejo General los lineamientos para la elaboración de vistas a la Secretaría Ejecutiva, con motivo de presuntos incumplimientos a la pauta por parte de concesionarios y permisionarios en cumplimiento al artículo transitorio sexto del Reglamento de Radio y Televisión en materia electoral.

Procederemos de la misma forma que los puntos anteriores, sólo que le pediría al Secretario Técnico sea más breve y más conciso en su intervención.

Lic. Alfredo Ríos: Con mucho gusto.

Con motivo de la reforma electoral 2008 que motivó la creación de un nuevo sistema de comunicación, se incrementaron las funciones del Instituto Federal Electoral, entre las cuales se incluya la verificación correspondiente al ejercicio de las prerrogativas de los partidos políticos en materia de radio y televisión, así como la correcta aplicación de los tiempos del Estado que son asignados a las diversas autoridades electorales del país. 

Es por ello que el Reglamento de Radio y Televisión en materia electoral publicado en el Diario Oficial de la Federación el pasado 30 de junio determinó, en su transitorio sexto, que se establecieran los lineamientos para la elaboración de vistas a la Secretaría del Consejo General, con motivo de los presuntos incumplimientos a la pauta. 

Dichos lineamientos suponen la creación de un instrumento que otorgue certeza a los diversos sujetos involucrados, para efecto de conocer las acciones de la autoridad, tendientes a garantizar las prerrogativas señaladas. 

Los lineamientos que se ponen a su consideración, pretenden delimitar los campos de acción, relativos a la notificación de vistas por parte de la Dirección Ejecutiva de Prerrogativas y Partidos Políticos, eficientando su implementación mediante el establecimiento de los casos de procedencia de las mismas: La definición de los diversos pasos a seguir por parte de los funcionarios involucrados y los requisitos que las vistas deben cumplir para ser tomados en consideración.

Por lo que hace a los casos de procedencia de las vistas, los lineamentos regulan dos tipos de incumplimientos.

Uno, incumplimientos por omisión de transmisión de promocionales y/o programas pautados por el Instituto y,

Dos, incumplimientos por la transmisión de promocionales y propagandas excedentes a los pautados por el Instituto.

El mismo lineamiento tiene un apartado en donde se define, con toda puntualidad, cuáles son los requisitos que estas vistas deben contener, los cuales como pueden observarse se encuentran previstos en los lineamientos. 

Sería cuanto.

Consejero Electoral Benito Nacif: Gracias, señor Secretario.

Me ha pedido la palabra la representación del Poder Legislativo del PRD, en primera ronda. 

Representante del Poder Legislativo del PRD, C. Javier González: Gracias. 

También muy breve, pero algunas acotaciones. En el párrafo tres del capítulo uno, dice: La Dirección Ejecutiva de Prerrogativas y Partidos Políticos determinará la procedencia de dar vista al Secretario. 

Yo creo que tendría que dar  vista al Secretario en cualquier caso en forma automática, estoy hablando ya de los supuestos donde hay ya algún incumplimiento…
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…en forma automática. Estoy hablando ya de los supuestos donde hay algún incumplimiento.

Dice: “Deberán valorarse, entre otros, la cantidad de mensajes omitidos en periodo y la etapa en que actualice el incumplimiento”.

Pasa una cosa muy simple. Hay partidos que tienen al día un solo spots; si ese spot no se transmite, a lo mejor para el IFE es muy poquito, pero para el partido es fundamental. Yo eliminaría ahí.

Luego, en el párrafo cuatro habla de un reporte de cumplimiento de pauta. La primera es, este reporte cada cuándo se va a efectuar, va a ser diario, no va a ser diario, en periodos de campaña; y que ese reporte también se le haga llegar a los partidos políticos.

En el reglamento, se deja la posibilidad de que sea el Secretario quien ejerza la posibilidad de por oficio, empezar una queja. Pero teniendo los partidos el reporte, nosotros mismos podemos iniciar la queja.

En el párrafo seis dice, “Durante los procesos electorales, la Dirección Ejecutiva de Prerrogativas y Partidos Políticos podrá notificar”, y yo creo que debería decir “deberá notificar”.

En el párrafo siete dice “si derivado de la verificación al cumplimiento de las pautas, la Dirección Ejecutiva de Prerrogativas y trata de la Junta General de que se trate, detectan la difusión de promocionales o programas de partidos políticos adicionales a los pautados por el Instituto, se verificará si su transmisión fue con motivo de una propuesta de reprogramación, en términos del artículo 49, o en cumplimiento a una pauta de reposición”.

El ocho: “En caso de que la difusión de los promocionales o programas adicionales no esté justificada en una reprogramación o en una reposición, la Dirección Ejecutiva de Prerrogativas y/o la junta local ejecutiva, procederán a notificar al concesionario”.

Yo creo que en este momento, cuando notifiquen al concesionario, también tendrían que enviarle copia al Secretario Ejecutivo.

En el párrafo 10 se habla también de reporte de excedentes. ¿Cada cuánto se va a hacer ese reporte? Y que también a los partidos políticos se les envíe al mismo tiempo.

Y es todo.

Consejero Electoral Benito Nacif: Ahora tiene la palabra la representación de Convergencia.

Representante de Convergencia, C. Guillermo Cárdenas: Gracias, muy breve, y apoyando lo expresado por la representación del Poder Legislativo del PRD.

Yo solamente me abocaré en lo que respecta al numeral tres del capítulo primero, página 4: “Cuando el concesionario o permisionario no desahogue el requerimiento de información”, primera oportunidad que tienen de reponer.

“Cuando no proponga la reprogramación”, segunda oportunidad que tienen. “Cuando lo hagan y no los hayan repuesto”, tercera oportunidad. Dice: “la Dirección Ejecutiva de Prerrogativas y Partidos Políticos”, mi propuesta es muy sencilla, dice “determinará l

a procedencia”. Yo lo cambiaría, eliminaría determinará la procedencia, y pondría en lugar de eso, “dará vista directamente”. ¿Por qué?

Ya tuvieron la oportunidad, primero de transmitir, de cumplir con su obligación; ya tuvieron primero la oportunidad de decir por qué no.

Segunda oportunidad de reprogramación. Tercera oportunidad de esa reprogramación no la cumplen pues ya qué más se le puede hacer.

En precampaña, Partido del Trabajo, Nueva Alianza y Convergencia no llegamos diariamente a un spot, tenemos .09, va a haber cinco días que sí haya spots, un día que no, y así sucesivamente. Tal vez para el Partido Revolucionario Institucional un spots no es mucho, pero para nosotros lo es todo.

Yo creo que con este tipo de medidas, independientemente de que tenemos un cumplimiento cercano al 97 por ciento, si ese 3 por ciento que están incumpliendo, es uno para cualquiera de los partidos aquí representados, PT, Nueva Alianza o Convergencia, lo es todo. Por eso, yo creo que sería una buena medida no determinar la procedencia. 
Ya tuvieron tres oportunidades de cumplir.
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…lo es todo. Por eso es que sería una buena medida no determinar la procedencia. 
Ya tuvieron tres oportunidades de cumplir; si no cumplieron, que se dé vista y quitar “determinará”; si no nos satisfacen ya todas las respuestas que nos dieron y todavía incumplen, pues ya no hay de otra. Dará vista. 

Es la propuesta específica del numeral 3, página 4, capítulo primero. 

Gracias. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias. 

Tiene ahora la palabra el Consejero Alfredo Figueroa. 

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: No, te estaba pidiendo la palabra el representante.  
Consejero Electoral Benito Nacif: Ah, es que pensé que tú la habías pedido antes. Perdón, creí que me había solicitado la palabra el Consejero Figueroa, pero no. No es así, no me la ha solicitado y ahora la tiene la representación del PRD.  

Adelante, Fernando. 

Representante del PRD, Fernando Vargas: Sí, gracias. 

No necesito repetir que apoyaríamos las menciones que se han realizado en el sentido de que sea la Secretaria Ejecutiva  a la que le corresponde valorar los incumplimientos y la Dirección Ejecutiva es quien las detecta y da vista. Quien debe de valorar la gravedad del asunto es la Secretaría Ejecutiva.

Entonces, en ese sentido apoyaríamos las propuestas que se han formulado y agregaremos una muy sencilla en el numeral 3, capítulo 1: 
En la parte final que dice “…y la posible afectación a los bienes jurídicos”, para que no quede tan ambiguo nada más sería la propuesta de que diga “…y la posible afectación al principio de equidad y a otros bienes jurídicos tutelados”.  

O sea, el principio de equidad, que creo que es lo que se ha argumentado; un spot que tenga un partido frente a una cantidad que tienen los otros sí rompe el principio de equidad, ya sea dentro o fuera de la campaña electoral. Sería solamente agregar, de manera expresa, “el principio de equidad”. 

Y un poco también, para darle precisión a la propuesta que hizo Javier, el representante del Poder Legislativo: En el numeral 6, en la segunda oración de este párrafo dice “Para lo anterior deberá valorarse”; en el sentido de la propuesta debería decir: “Para lo anterior, la Secretaría Ejecutiva deberá valorar…” en esta relación de que la Dirección de Prerrogativas es quien reporta incumplimientos y la Secretaría Ejecutiva tendría que valorar estas características para dar inicio al Procedimiento Especial Sancionador. 
Gracias. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Gracias a la representación del PRD.  

Tiene ahora la palabra la representación del Poder Legislativo del Partido Verde. 

Representante del Poder Legislativo del PVEM: Gracias, Consejero Presidente. 
En ese mismo tenor, en el 6 del capítulo primero, me llama mucho la atención que tengan aquí, en la tercera línea, “…sin que medie la notificación de un requerimiento de información al concesionario o permisionario”. 

Creo que dejar eso de “…sin que medie una notificación” es dejar en estado de indefensión, en este caso, a los concesionarios o a los permisionarios.  
No creo que eso deba ser no solamente para este lineamiento sino tampoco para cualquier ley o reglamento o lo que sea pues no se puede dejar a la gente sin capacidad de respuesta, sin que se le notifique. 

Creo que habría que valorar este punto de “…sin que medie notificación” porque si, abre una puerta para dejar en estado de indefensión a la gente. 
Gracias. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Gracias. 

Ahora tiene la palabra, en primera ronda, el Consejero Alfredo Figueroa. 

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Muchas gracias. 

Primero, el Artículo 54 numeral 3 señala a la letra que es facultad de la Dirección Ejecutiva de Prerrogativas y Partidos Políticos el determinar la procedencia de dar vista en relación a un incumplimiento. 

¿Qué se está haciendo? 

Se está dando cabal cumplimiento a lo establecido en el Reglamento votado por el Consejo General cuando se reconoce que quien tiene la facultad de dar vista -pero también su responsabilidad, esto debe quedar absolutamente claro- es la Dirección Ejecutiva al encontrar un proceso de incumplimiento. 

Si esa Dirección no actuase en términos de lo que establecen nuestras normas y nuestras leyes, también será sujeta a responsabilidad en el mismo caso. 

Ergo, creo que debe quedar en los términos en los que viene previsto por ese motivo y en ello estoy en desacuerdo con la idea de que se haga una modificación como la ha planteado el señor representante del Poder Legislativo del Partido de la Revolución Democrática y se ha acompañado, entiendo, por otras… 
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…sea una modificación como la ha planteado el señor representante del Poder Legislativo del Partido de la Revolución Democrática y se ha acompañado por otras representaciones partidistas. Esto es en lo que concierne a ese tema. 

En relación al asunto que aquí se establece, yo creo que este lineamiento lo que establece es justamente que hay diversas condiciones. 

La primera es que el proceso de reprogramación el IFE lo reconoce en este lineamiento como una práctica que es preventiva y no a favor de un ejercicio sancionatorio inmediato, este lineamiento busca tener una condición de prevención y de reprogramación que no vaya inmediatamente a un proceso de sanciones, en el entendido clarísimo de que cuando se establecen aquí bienes tutelados tienen que ver con la lógica de lo que representa para cada partido político su aparición o no aparición y en la valoración que la autoridad deberá hacer para decidir si un spot no está apareciendo de un partido político en lo particular y eso está yendo contra la equidad de la contienda, porque es uno de los contendientes en ese caso.

Es decir, sí nos da recursos para que se trate en esa condición de hacer un análisis de esas características.

Y segundo, hay un planteamiento general en donde hay un incumplimiento que va directamente contra bienes jurídicos tutelados en momentos, evidentemente un incumplimiento generalizado. Es decir, está previsto un mecanismo para incumplimientos generalizados que hemos visto, yo se los digo con toda claridad.

Aquí hay que simplemente recordar lo que representó para esta autoridad, en el arranque del Proceso Electoral 2009, que con un concierto de voluntades las dos televisoras del país decidieron poner una cortinilla al arranque del proceso electoral en cada uno de los spots de la autoridad y una cortinilla al cierre de ese ejercicio, lo que evidentemente dispararía otro tipo de condiciones, porque no estamos ante la práctica simplemente de un error, de un problema técnico, sino ante otro tipo de actitud y de decisión de la industria, en ese caso fue de la televisión mexicana.

Se mantiene la idea de dar garantías de reprogramación a favor de la no imposición de sanciones de inmediato, haciendo las valoraciones de cada partido político, pero también se mantiene la posibilidad de que cuando existe un incumplimiento que va a ir evidentemente contrario a lo electoral en donde hay un conjunto de acciones asociadas a esa dirección, se da la vista correspondiente.

Y aquí una cosa que decía Fernando, simplemente para dejar absolutamente claro, la vista de prerrogativas no es igual a Procedimiento Especial Sancionador, eso no es así, la vista de prerrogativas la valorará el Secretario Ejecutivo y, en su caso, el Secretario determinará si inicia procedimiento o no como tal, esto debe quedar absolutamente claro.

El concesionario está notificado de su obligación, lo sabe y lo tiene muy evidentemente definido con la antelación debida, me parece que en esa lógica el hecho de establecer una vista que es una acción de la autoridad hacia su interior no tendría por qué notificar ese proceso a quien va a valorar en un momento determinado si inicia o no un procedimiento. 

No ha lugar, en mi opinión, a establecer una notificación de qué a quien esté teniendo un incumplimiento y también debe quedar claro, la autoridad en cualquier caso iniciará los requerimientos que son parte de su vida ordinaria, aún incluso en el caso de que se trate de incumplimiento generalizado.

Lo que pasa es que esta autoridad tiene que tener los instrumentos suficientes para actuar en función de condiciones de adversidad que puedan lastimar la equidad del proceso electoral en esta dirección.

Por eso es que yo, Presidente, acompañaré el proyecto en los términos en los que ha sido circulado, he explicado las razones por las que llegamos a esa conclusión y por la que también quedó establecido este asunto. 

Debe decirse, y yo creo que sí es muy importante, que es la primera vez que el Comité de Radio y Televisión pone en juego…
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…yo creo que sí es muy importante, que es la primera vez que el Comité de Radio y Televisión pone en juego, en contra de la opacidad y en contra de prácticas que pudieran ser discrecionales, un instrumento público para el ejercicio de la obligación de la autoridad de hacer las vistas correspondientes, y siempre queda el derecho absolutamente claro de los partidos de establecer las denuncias que consideren correspondientes, a la Secretaría Ejecutiva.

En ese sentido, yo estoy de acuerdo en que la posición de este Comité es en que los reportes en el proceso electoral tengan que tener una condición diaria de presentación, lo más cercana, a ver, no quiere decir que, nada más perdón, no quiere decir que sea y corresponda al mismo día la información que se está estableciendo, evidentemente hay un procesamiento de la información, pero lo que no puede ocurrir es que esa condición de información, como ocurre en todos los demás sistemas de información en el Instituto Federal Electoral, tenga que esperarse semanas para ser conocida.

Los partidos tienen que conocer, aunque la información corresponda a dos días previos, excesos, o tienen que conocer incumplimientos, las condiciones en que les den certeza de cómo está funcionando nuestro sistema. Todas nuestras decisiones técnicas y tecnológicas están asociadas a que eso se lleve a cabo, debe señalarse, como se ha planteado.

Es decir, no puede esperarse que ese reporte corresponda exactamente a lo que acaba de acontecer a las 12 y un minuto de lo que ocurrió. Eso requiere un procesamiento; el reporte requiere un procesamiento y un análisis, justamente para no disparar vistas que pudieran estar asociadas a otras razones, por ejemplo, de reprogramaciones o de otro orden.

Sí debe quedar claro que tendemos hacia esa lógica, en función de la transparencia, de la rendición de cuentas, y de los bienes que tutelamos desde el Comité y desde el Instituto, en una competencia política.

Es cuanto, Presidente.

Consejero Electoral Benito Nacif: Gracias, Consejero Figueroa.

Hay una moción, una pregunta de la representación del Poder Legislativo del PRD ¿la acepta usted?

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Sí, con todo gusto.

Consejero Electoral Benito Nacif: Adelante, señor representante.

Representante del Poder Legislativo del PRD, C. Javier González: Gracias.

Nada más para aclarar, ¿van a ser reportes diarios? Y ¿cuál sería el retraso, en qué condiciones estaría materialmente el Instituto para el retraso, sería de 24 horas, o de 48?

Consejero Electoral Benito Nacif: Tiene la palabra el Consejero Figueroa.

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Discúlpeme usted, no entendí, ¿me podría precisar lo de las 48 horas? Perdóneme.

Representante del Poder Legislativo del PRD, C. Javier González: Está hablando que van a entregar un reporte de lo que sucede el día de hoy, pero ¿podrían entregar un reporte de lo que sucedió el día de ayer, o anteayer?

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Sí.

Representante del Poder Legislativo del PRD, C. Javier González: O sea, van a ser reportes diarios.

Ahora, ¿cuál va a ser el espacio? O sea, el reporte que recibimos hoy ¿es de lo que sucedió ayer, o de lo que sucedió antier? Esa sería la pregunta.

Consejero Electoral Benito Nacif: Para responder, tiene la palabra ahora el Consejero Figueroa.

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: De todos los sistemas del Instituto Federal Electoral en términos de informes que puedan ser públicos, requieren un proceso de consolidación.

Estamos, y no debe ofrecerse en este momento una fecha de horas exactas en esa dirección, porque el proceso de consolidación de la información, debe tender a ser la más breve que sea posible y ofreciendo la mayor certeza, siempre que ofrezca certeza en relación a lo que aconteció.

Si aquí se estableciera un plazo de 24 horas, de 48 horas en relación a ese informe, no se atendería la condición propiamente del proceso de consolidación. No se trata de ofrecer en ese sentido una fecha.

La decisión técnica, el IFE ha venido funcionando con reportes semanales en muchos de los casos, en procesos electorales. La decisión debe ser en todo caso, que tengamos reportes cotidianos de la fecha evidente, la primera parte de una fecha con relación a lo que aconteció en los días previos.

¿Con qué días? Puede que la información esté consolidada con precisión en 24 horas. Eso se subsana en cuanto empiezan a arrancar los demás informes cotidianos. Ya sabremos a qué corresponde y cómo se van consolidando esos datos, con independencia de que sí haya reportes adicionalmente por cortes semanales.

Yo no me atrevería, ni creo que sería prudente, ofrecer en este momento una fecha, un plazo, de que el informe corresponderá a las 48 horas previas o a las 24 previas. 
Lo que tenemos que hacer es ir a un proceso de consolidación de esa información en
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… previas o a las 24 previas. 
Lo que tenemos que hacer es ir a un proceso de consolidación de esas información en reportes cotidianos, como es la tendencia que desde el Comité el Presidente de la Comisión y un servidor hemos ido empujando.

Es hasta ahí que yo daría la respuesta, señor Presidente. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Gracias, Consejero Figueroa.

Sigue abierta la primera ronda, si no hubiera más intervenciones, en primera ronda de forma muy breve me gustaría tocar alguno de los puntos que ya se han mencionado, en general estoy de acuerdo con lo planteado por el Consejero Figueroa.

Hay que entender la lógica, la razón de ser de este lineamiento ligado con otro lineamiento que tenemos que aprobar próximamente, que es el lineamiento relacionado con las reprogramaciones. 

Algo que hemos venido aprendiendo a lo largo de la implementación del modelo de radio y televisión, es que seguir una estrategia estrictamente punitiva para el cumplimiento de las pautas, eso iría en detrimento de todo mundo, es una situación en la cual todo mundo sale perdiendo, salen perdiendo los concesionarios y permisionarios, sale perdiendo la autoridad y sale perdiendo la sociedad en general.

¿Por qué razón? Porque los procesos sancionadores se iniciarán prácticamente de forma innecesaria y con todos los costos que implica iniciar un Proceso Sancionador. 

Hemos aprendido que es necesario antes de iniciar un Proceso Sancionador, abrir un espacio para identificar posibles fallas técnicas que puedan ser subsanables en el corto plazo y que den lugar a reprogramaciones, puede haber situaciones como de que se fue la luz, en algunas estaciones de radio que el continuista se haya descuidado, puede también ser producto de que nuestro sistema de detección de spots tiene un margen de error, no es infalible y eso implica que hay que ver si alguna omisión que se está reportando no es producto de un falso o negativo o algún excedente que se está reportando no es producto de un falso positivo. Siempre son posibilidades que pueden surgir.

Y por eso es necesario abrir esta fase de reprogramación que tiene lugar, particularmente a nivel local y es producto de la relación cercana entre nuestros vocales ejecutivos y nuestras juntas tanto distritales como locales y los concesionarios y permisionarios de radio y televisión. Ahí  hemos encontrado una ruta de solución a estos problemas 
que tienen que reflejarse en menos procedimientos iniciados. 

¿Por qué? Porque tenemos más reprogramaciones y esto ya se está reportando en los informes que se traen a esta Comisión, todos ya conocemos esa práctica, yo creo que en beneficio de todos sin afectar las prerrogativas de los partidos políticos.

Una de las cosas positivas que tiene este reglamento, que beneficia particularmente a los concesionarios y permisionarios es que se institucionaliza, se formaliza, se reconoce en el reglamento. 
Y luego, en estos lineamientos éste y el que viene posteriormente, la práctica de la reprogramación que hace, que envía claramente un mensaje a concesionarios y permisionarios de que el IFE trabaja y quiere trabajar junto con ellos no como una autoridad punitiva, autoritaria, sino una autoridad que reconoce la disposición de concesionarios y permisionarios a cumplir con la ley y con las órdenes de transmisión del IFE y que pueden suscitarse problemas y que a través del diálogo se pueden lograr entendimientos para que las prerrogativas de los partidos políticos se mantengan, se cumplan en radio y televisión. 

Creo que esta es la base que viene detrás de esta propuesta y, como lo ha dicho el Consejero Figueroa…
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…en radio y televisión, creo que esta es la base que viene detrás de esta propuestas y, como lo ha dicho el Consejero Figueroa, aquí se mantiene, el objetivo es mantener esta práctica, respetarla y solamente en casos extremos, en casos especiales la autoridad, el Instituto Federal Electoral puede operar rápidamente y dar la vista a la Dirección Ejecutiva de Prerrogativas y Partidos Políticos, y estos casos especiales es cuando hay, claramente estamos en una etapa muy delicada del proceso electoral, se nota sistematicidad y es muy grave la falta, entonces hay razones para apresurar.

Ese camino se deja abierto para estas situaciones extraordinarias nada más, pero el objetivo de estos lineamientos es precisamente proteger estas prácticas que ya existen de entendimiento, de reprogramación y este es el camino por el que debemos avanzar.

Creo que el objetivo es, solamente en aquellos casos en donde hay ciertas características de sistematicidad, de gravedad, etcétera donde la reprogramación no funcionó, donde a pesar de que la autoridad electoral pone al alcance del concesionario, de permisionario toda la información del reporte del monitoreo como lo establece, entonces iniciamos, damos la vista y la Secretaría Ejecutiva después tiene la prerrogativa de radicar la queja e iniciar el Procedimiento Especializado Sancionador.

Pero siempre manteniendo todas las posibilidades, todas las oportunidades posibles para resolver los problemas mediante el entendimiento, mediante el diálogo asumiendo que en la gran mayoría de los casos hay una disposición a colaborar con la autoridad por parte de concesionarios y de permisionarios para cumplir con la ley.

Ciertamente es entendible la preocupación de los partidos, el PT y el Partido Convergencia, porque ellos lo han dicho así y es razonable su postura. 

Cuando un spot de ellos deja de transmitirse, el impacto sobre su pauta es mucho más grande. Ahora, lo que sabemos también es que el error se distribuye aleatoriamente y cuando el error se distribuye aleatoriamente, también la probabilidad de que seas afectado por el error está en proporción al número de spots que tienes. 

La probabilidad de que los errores afecten a los partidos con pocos spots es mucho menor, que la probabilidad de que los errores afecten a los partidos con un mayor número de spot cuando el error se distribuye de forma aleatoria. 

Y creo que eso es lo que se ha reflejado en las cifras, cuando no podemos encontrarnos ante casos de sistematicidad. Otra vez esta distribución se cumple siguiendo siempre la ley de los grandes números, cuando tenemos una muestra suficientemente grande.

Puede darse un caso, en que un caso específico de una sola estación el error recayó en un partido pequeño nada más; si lo juntamos en su conjunto ese error se va a distribuir de forma aleatoria y serán afectados por el error en proporción al número de spots que tengan programados en la pauta.

Cerramos la primera ronda. 

Pregunto si hay intervenciones en segunda ronda. 

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Una moción de mi parte. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Una moción de parte del Consejero Figueroa, adelante. 

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Muy breve, Presidente, sólo para precisar si usted estaría de acuerdo en que no es verdad que este lineamiento prevenga que solamente se darán vistas en casos sistemáticos y graves, toda vez que también está previsto que cuando la respuesta al requerimiento, la ausencia del requerimiento u otras cuestiones que pudieran ser parte del intercambio con el sujeto regulado, también pueden motivar la vista. Hasta aquí mi pregunta. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Es correcto, estaba yo usando el término grave quizás de una forma un tanto liberal, me refería, lo que quería decir es que cuando a pesar de que se detecta la falta, que sea posiblemente una omisión se propone una reprogramación y…
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…que sea posiblemente una omisión; se propone una reprogramación y consistentemente hay un desacato, se ignora a la autoridad y se persiste en la falta, solamente en esos casos vamos a proceder a la vista, y todavía hay posibilidades más delante de corrección. Eso es lo que quise decir, gracias por la oportunidad de precisarlo.

Y en segunda ronda le doy la palabra, no, todavía en primera ronda, la representación del Partido Verde.

Representante del PVEM, C. Areli Feria: Muchas gracias.

Quería ver si se han planteado ustedes la posibilidad de realizar un reporte de spots reprogramados, porque todos los que estamos aquí, sabemos que muchas veces no se nos pasa los spots, pero nos gustaría también saber cuántos de esos spots que no se pasan, vuelven a ser reprogramados y se transmiten.

Muchas gracias.

Consejero Electoral Benito Nacif: Es un punto que se me olvidó tocar en mi intervención. Pero de forma muy rápida, porque tenemos que ya cerrar esta reunión, proceder a la votación.

Vamos a hacer un esfuerzo, y he estado hablando con el encargado y con la Dirección, el encargado de la Dirección de Pautado, de transparentar mediante los reportes, todo lo que tiene que ver con la administración de los tiempos de Estado, y de acelerar al máximo posible los cortes de información, donde aparecerán los que fueron reprogramados, los que están en proceso de reprogramación, y que esta información llegue en forma oportuna a este Comité.

Este es un tema pendiente y hay un compromiso por parte de los consejeros integrantes de la Comisión, y también del área, para trabajar y traer una propuesta a ustedes a la brevedad posible. Ese es un tema muy importante para nosotros, y estaremos pronto presentando una propuesta para ustedes.

Pasamos a la votación. Para conducirla, le doy la palabra al Secretario Técnico de la Comisión.

Lic. Alfredo Ríos: Muchas gracias.

Se consulta a los integrantes del Comité de Radio y Televisión si se aprueba el proyecto de acuerdo del Comité de Radio y Televisión del Instituto Federal Electoral por el que se propone al Consejo General los lineamientos para la elaboración de listas a la Secretaría ejecutiva, con motivo de los presuntos incumplimientos a la pauta por parte de concesionarios y permisionarios, en cumplimiento al artículo transitorio sexto del Reglamento de Radio y Televisión en materia electoral, en los términos en que está presentado.

Los que estén a favor.

Es aprobado por los consejeros; los partidos políticos, el consenso de los partidos políticos ¿alguno en contra?

Con el consenso de los partidos políticos.

En contra Convergencia, nada más. Ha sido aprobado el acuerdo.

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias. Pasamos entonces al siguiente punto del orden del día, que es simple relatoría de los acuerdos adoptados durante la sesión de este Comité. Adelante.

Lic. Alfredo Ríos: Informo a ustedes que los acuerdos aprobados son los siguientes.

El acuerdo del Comité de Radio y Televisión del Instituto Federal Electoral, por el que se aprueba la propuesta de lineamientos para la traducción de los mensajes de los partidos políticos y autoridades electorales a lenguas o idiomas distintas al español.

El acuerdo del Comité de Radio y Televisión del Instituto Federal Electoral, por el que se aprueba la propuesta de lineamientos relativos a la entrega de órdenes de transmisión y materiales de radio y televisión vía electrónica y recepción satelital, a concesionarios y permisionarios.

El acuerdo del Comité de Radio y Televisión del instituto Federal Electoral, por el que se aprueba la propuesta de lineamientos para regular el régimen transitorio del nuevo esquema de entrega de órdenes de transmisión y materiales a los concesionarios y permisionarios de radio y televisión.

Y finalmente, el acuerdo del Comité de Radio y Televisión del Instituto Federal electoral, por el que se aprueba la propuesta de lineamientos para la elaboración de vistas a la Secretaría Ejecutiva, con motivo de presuntos incumplimientos a la pauta, por parte de concesionarios y permisionarios.

Esos son los acuerdos aprobados en esta sesión, Consejero Presidente.

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias. Si hubiera algún comentario sobre este listado de acuerdos.

De no ser el caso, damos por concluida esta sesión. Muchas gracias, muy buenas tardes, y podemos ya salir del aire.

Hasta luego.
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